

राहुल गांधी ने विदेश मंत्री जयशंकर से बांग्लादेश के संकट में पाकिस्तान की भूमिका पर सवाल पूछा

राहुल ने विदेश मंत्री से भारत की तत्कालिक और दीर्घकालीन रणनीति के बारे में सवाल-जवाब किये

—डॉ. सतीश मिश्रा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 6 अगस्त। विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने विदेश मंत्री एस. जयशंकर के समय तीन महत्वपूर्ण प्रश्न उठाए जिनमें से एक बांग्लादेश में हुए तख्ता पलट में पाकिस्तान की संभावित भूमिका के बारे में है, जिसकी वजह से भारी हिंसा के बीच शेख हसीना को ढाका छोड़कर भारत आना पड़ा था। सूत्रों के अनुसार राहुल गांधी ने गत दिनों ढाका में हुए सत्ता परिवर्तन के कूटनीतिक प्रभाव से निपटने की सरकार को शॉर्ट टर्म व लॉन्ग टर्म नीति के बारे में पूछा। मंत्री महोदय ने बताया कि स्थिति तेजी से बदल रही है और सरकार बहुत बारीकी से हालात पर नजर रखे हुए है, ताकि अगला कदम उठा सके।

कांग्रेस ने तो यह भी पूछा कि ढाका में कुछ सप्ताह से जो चल रहा है क्या उसमें विदेशी ताकतों खासकर पाकिस्तान का हाथ हो सकता है जिसकी वजह से हसीना को सत्ता से बेदखल होना पड़ा।

“साजिश” का संकेत दिए जाने पर जयशंकर ने कहा कि इस एंगल की जांच

- राहुल गांधी ने यह सवाल भी पूछा विदेश मंत्री से, कि क्या भारत को कुछ पूर्वाभास था, बांग्लादेश के घटनाक्रम के बारे में।
- इन सवालों का विदेश मंत्री के पास एक ही जवाब था कि बांग्लादेश की आंतरिक स्थिति में हर दिन नये-नये परिवर्तन लगातार हो रहे हैं तथा भारत सरकार इन परिवर्तनों को गंभीरता से लगातार देख रही है, विश्लेषण कर रही है, जिससे इस घटनाक्रम के बारे में सही समय पर सही निर्णय ले सके।
- इन ऑल पार्टी मीटिंग में सरकार ने सांसदों को यह जानकारी भी दी कि बांग्लादेश में इस समय बीस हजार भारतीय नागरिक हैं तथा लगभग 8,000 नागरिकों को बांग्लादेश से बाहर निकाला जा चुका है।
- भारत सरकार की ओर से, सांसदों की सर्वदलीय बैठक में यह भी बताया गया है कि शेख हसीना भारत की पुरानी मित्र हैं, अतः भारत सरकार उन्हें तसल्ली से समय दे रही है, ठंडे दिमाग से अपने भविष्य के बारे में निर्णय लेने के लिये।
- जैसा कि विदित ही है, शेख हसीना हिण्डौन एयरबेस पर एक सेफ हाउस में भारत सरकार के मेहमान के बतौर रूकी हुई हैं और उनकी सुरक्षा भारतीय वायु सेना की जिम्मेवारी है।

की जा रही है। एक सूत्र ने यह भी बताया कि एक पाकिस्तानी राजनयिक बांग्लादेश में बदलते हालात व हिंसा को दर्शाने के लिए सोशल मीडिया पर अपनी डी.पी. लगातार बदल रहा था। केन्द्र सरकार ने कहा कि इस बिन्दु की भी जांच

की जा रही है। गांधी ने यह भी पूछा कि क्या नई दिल्ली को बांग्लादेश में घटनाओं के नाटकीय मोड़ लेने का अंदेश था। इस पर विदेश मंत्री ने कहा कि भारत घटना पर नजर रखे हुए है।

कांग्रेस व अन्य विपक्षी दलों ने घाटी में पड़ोसी देश में चल रहे संकट से निपटने में मोदी सरकार को पूर्ण समर्थन दिया। मीटिंग के बाद विदेश मंत्री जयशंकर ने एक्स पर पोस्ट लिखी और (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

कानून मंत्री ने बेटे की नियुक्ति पर स्पष्टीकरण दिया

जयपुर 6 अगस्त (वि.सं.)। विधानसभा में सोमवार को सरकारी वकीलों की नियुक्ति भारतीय न्याय संहिता की जगह सीआरपीसी से करने और संसदीय कार्यमंत्री जोगाराम पटेल के बेटे को ए.ए.जी. बनाने को लेकर भारी हंगामा हुआ। जोगाराम ने सदन स्थगित होने के बाद मीडिया के सामने अपना पक्ष रखा। उन्होंने कहा कि सरकारी वकीलों की नियुक्ति की प्रक्रिया भारतीय न्याय संहिता के क्रियान्वयन से पहले ही शुरू हो चुकी थी। जिला मजिस्ट्रेट के स्तर पर पैनल

- कानून मंत्री जोगाराम पटेल ने कहा कि मेरा बेटा अपनी योग्यता के आधार पर ए. ए. जी. बना है। पिछली बार भी वह अपनी योग्यता से ए. ए. जी. था और उसे सर्वश्रेष्ठ काम के लिए पुरस्कार भी मिला है।

सी.आर.पी.सी. के तहत मंगवाए गए थे। हाईकोर्ट और केन्द्र सरकार के फैसले के अनुसार, प्रक्रिया जिन नियमों में शुरू हुई, उन्हीं नियमों में पूरी की जाती है, भले ही नई संहिता आ गई हो, इसलिए सीआरपीसी के तहत नियुक्तियां हुई। पिछली बार, जब मैं मंत्री नहीं था, तब भी मेरा बेटा ए.ए.जी. अपनी योग्यता से बना था। उसे अच्छे काम के लिए (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

बांग्लादेश में प्रदर्शनकारियों ने सेना के नेतृत्व में गठित सरकार को अस्वीकार किया

आम जनता की मांग है कि मोहम्मद यूनस नई सरकार का नेतृत्व करें

—रेणु मिश्रा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 6 अगस्त। बांग्लादेश का उपद्रव नरेन्द्र मोदी सरकार के लिये बहुत बड़ा सिरदर्द बन गया है। राजनैतिक विश्लेषक इस बात को लेकर आशंकित हैं कि इसका भारत पर क्या असर होगा। सूत्रों का कहना है कि बांग्लादेश की अपदस्थ प्रधानमंत्री शेख हसीना सैन्य-सुरक्षा युक्त एक भवन में हैं। ऐसा लग रहा है कि इंग्लैंड की उन्हें शरण देने में कोई रूचि नहीं है तथा अमेरिका ने तो उनका वीजा ही निरस्त कर दिया है।

विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने दिल्ली में एक सर्वदलीय मीटिंग बुलाई ताकि बांग्लादेश के घटनाक्रम की जानकारी सबको दी जा सके। मीटिंग के बाद उन्होंने संसद में एक बयान दिया, जिसमें उन्होंने पूरे घटनाक्रम को विस्तार सहित बताने के साथ ही इस पूरे घटनाक्रम में भारत की भूमिका का उल्लेख किया।

विशेष बात यह रही कि प्रधानमंत्री मोदी ने तो सर्वदलीय मीटिंग में उपस्थित थे और न वे संसद के किसी सदन में ही दिखाई दिए।

- मोहम्मद यूनस एक इकॉनमिस्ट हैं तथा नोबेल पुरस्कार भी पा चुके हैं तथा बांग्लादेश में बड़े सम्मानित व्यक्ति हैं।
- पर, अभी यह स्पष्ट नहीं है कि वे सरकार का नेतृत्व करने के लिये तैयार होंगे या नहीं।
- बांग्लादेश में बिगड़ते हालात व दंगे जैसी स्थिति के कारण भारी संख्या में शरणार्थियों के भारत आने की संभावना है।
- इस संबंध में गृह मंत्री अमित शाह ने विदेश मंत्री जयशंकर व राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजीत डोभाल से मुलाकात करके मंथन किया।
- पाकिस्तान, चीन व अमेरिका, बांग्लादेश की स्थिति को ध्यान से देख रहे हैं तथा भूमिका निभाने के लिए लालायित हैं।
- बांग्लादेश में दंगे भड़कने से कुछ दिन पहले ही अमेरिका के 22 सिनेटरों ने चिट्ठी लिखी थी कि क्यों और कैसे, बांग्लादेश की प्र. मंत्री को हटाने की जरूरत है।

लेकर चिन्ताओं का प्रश्न है, सीमा सुरक्षा सम्बन्धी मुद्दे तथा गैरकानूनी रूप से सीमा पर करने का मुद्दा भारतीय सरकार के लिये बहुत बड़ा तथा महत्वपूर्ण बिन्दु बन गये हैं। गृहमन्त्री अमित शाह ने एस जयशंकर और राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (एन.एस.ए.) डोभाल के साथ मीटिंग (शेष अंतिम पृष्ठ पर)



सत्यमेव जयते
राजस्थान सरकार

एक पेड़ मां के नाम

आओ बनाएं हरियाली राजस्थान

इस हरियाली तीज पर हम राजस्थान वासी एक ही दिन में लगाएंगे
1 करोड़ पौधे, बनाएंगे विश्व रिकॉर्ड

बजट 2024-25 में मुख्यमंत्री वृक्षारोपण महा अभियान
के माध्यम से हर परिवार को जोड़ते हुए 7 करोड़ पौधारोपण का लक्ष्य।

वृक्षारोपण कार्यक्रम का शुभारंभ

माननीय मुख्यमंत्री

श्री भजनलाल शर्मा

द्वारा

7 अगस्त, 2024 (बुधवार) दोपहर 12:00 बजे

एसडीआरएफ कैम्पस, गाड़ोता, जिला दूद

हरियाली राजस्थान - एक पेड़ मां के नाम

सघन वृक्षारोपण कार्यक्रम

7 अगस्त, 2024 (बुधवार)

- राज्य स्तर से ग्राम स्तर तक होगा वृक्षारोपण कार्यक्रम
- जनप्रतिनिधि, विभिन्न सरकारी विभागों/संगठनों के अधिकारी / कर्मचारी सक्रिय रूप से भाग लेंगे।

हरियाली तीज पर महिलाओं का रहेगा विशेष योगदान, जिसमें महिला जनप्रतिनिधि, महिला अधिकारी / कर्मचारी, लखपति दीदी, राजीविका सखी, स्वयं सहायता समूहों की महिलाएं, आंगनबाड़ी कार्यकर्ता एवं सहायिका, आशा सहयोगिनी, नरेगा महिला मेट एवं श्रमिक, स्कूल एवं कॉलेज की छात्राएं आदि हर स्तर के कार्यक्रमों में अपनी भूमिका निभाएंगी।

#एक_पेड़_माँ_के_नाम

पौधा लगाने वाले वृक्ष प्रेमियों को

हरियाली राजस्थान एप के माध्यम से प्रशस्ति पत्र

प्रदेश के समस्त राजकीय विद्यालयों में वृक्ष एवं इको क्लब के माध्यम से किया जाएगा सघन वृक्षारोपण

स्कूल शिक्षा विभाग, राजस्थान

‘प्रोसीक्यूटर के पदों पर मनमाने तरीके से नियुक्ति पर रोक लगाएं’

हाईकोर्ट में प्रोसीक्यूशन ऑफिसर्स एसोसिएशन की ओर से याचिका दायर कर गुहार की है, जिस पर अदालत ने कानून व गृह विभाग से जवाब तलब किया

जयपुर, (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट में राजस्थान प्रोसिक्यूशन ऑफिसर्स एसोसिएशन (आर. पी. ओ. ए.) की अध्यक्ष, प्रतिभा पुरोहित, की ओर से रिट याचिका दायर कर अदालत से गुहार की गई है कि प्रदेश के अलग-अलग जिलों में पब्लिक प्रोसीक्यूटर, एडीशनल प्रोसीक्यूटर और स्पेशल प्रोसीक्यूटर के पदों पर नियुक्ति के लिये कानून विभाग द्वारा जिला न्यायाधीशों और कलेक्टरों से अधिवक्ताओं की सिफारिश लेने की पुरानी प्रथा पर रोक लगाएँ याचिकाकर्ता की ओर से याचिका में कहा गया कि नई कानून व्यवस्था के तहत जिन राज्यों में ‘प्रोसीक्यूटिंग ऑफिसर्स’ (यानी अधिवक्ताओं) का काइडर हो तो राज्य सरकार उस काइडर में से ही ‘प्रोसीक्यूटर्स’ नियुक्त कर सकती है। याचिका के अनुसार भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता-2023 की धारा-18 व इसके नियम स्पष्ट करते हैं कि ‘पब्लिक प्रोसीक्यूटर्स’ की नियुक्ति उसके लिये बने काइडर से ही हो और सही रिक्त पद ‘प्रमोशन’ (पदोन्नति) से ही किये जायें। न्यायाधीश अनिल उपमन की अदालत ने मामले की सुनवाई करते हुए राज्य सरकार ‘प्रिंसिपल लॉ सेक्रेटरी’ और ‘एडीशनल चीफ सेक्रेटरी (होम)’ तथा अन्य संबंधित पार्टियों से जवाब तलब किया है।

■ याचिकाकर्ता ने कहा कि प्रदेश के अलग-अलग जिलों में प्रोसीक्यूटर के पदों पर नियुक्ति के लिये कानून विभाग द्वारा जिला न्यायाधीशों और कलेक्टरों से अधिवक्ताओं की सिफारिश लेने की पुरानी प्रथा पर रोक लगाएँ, क्योंकि इसमें योग्यता को नहीं देखा जाता है बल्कि केवल और केवल राजनैतिक व असंगत लाभों के कारण ही नियुक्ति की जाती है और सुप्रीम कोर्ट भी इसमें गंभीर टिप्पणी कर चुका है

■ भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता-2023 के लागू होने से पहले से ही राज्य में ‘राजस्थान प्रोसीक्यूशन सर्विसेज रूल्स-1978’ और ‘राजस्थान प्रोसिक्यूशन सबोर्डिनेट सर्विसेज रूल्स-1978’ लागू रहे हैं और नये कानून के तहत केवल काइडर में से ही प्रोसीक्यूटर्स को नियुक्ति दी जा सकती है और रिक्त पदों को केवल पदोन्नति से ही भरा जा सकता है।

■ याचिकाकर्ता का कहना है कि कानून विभाग की ओर से असाधारण परिस्थितियों का वर्णन किये बगैर 31 जनवरी 2024 को प्रदेश के सभी जिला मजिस्ट्रेट और कलेक्टरों को पत्र लिखकर अधिवक्ताओं के नाम की सिफारिश भेजें जिससे वह पब्लिक प्रोसीक्यूटर्स नियुक्त करें।

दरअसल भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता-2023 के लागू होने से पहले से ही राज्य में ‘राजस्थान प्रोसीक्यूशन सर्विसेज रूल्स-1978’ और ‘राजस्थान प्रोसिक्यूशन सबोर्डिनेट सर्विसेज रूल्स-1978’ लागू रहे हैं। यानी राजस्थान में कई वर्षों से ‘पब्लिक प्रोसीक्यूटर्स’ का काइडर बना हुआ है और उन्हें नियमानुसार रिक्त पदों को 100 प्रतिशत ‘प्रमोशन’ करके ही भरना होता है। याचिकाकर्ता का कहना है कि भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता-2023 की धारा 18(3) के तहत

असाधारण परिस्थितियों में ही, जैसे किसी भी उपयुक्त व्यक्ति का नाम मिलने की स्थिति में, राज्य सरकार काइडर के बाहर से ‘पब्लिक प्रोसीक्यूटर्स’ के पद पर किसी व्यक्ति की नियुक्ति कर सकती है। याचिकाकर्ता का कहना है कि कानून विभाग की ओर से सभी नियम कायदों को दरकिनार करते हुए और बिना असाधारण परिस्थितियों का वर्णन किये बगैर 31 जनवरी 2024 को प्रदेश के सभी जिला मजिस्ट्रेट और कलेक्टरों को पत्र लिखकर अधिवक्ताओं का पैनेल बनाने को कहा जो राज्य सरकार को

अधिवक्ताओं के नाम की सिफारिश भेजें जिसे वह पब्लिक प्रोसीक्यूटर, एडीशनल प्रोसीक्यूटर और स्पेशल प्रोसीक्यूटर के पदों पर नियुक्त करे। याचिकाकर्ता का कहना है कि काइडर के बाहर से अधिवक्ताओं को प्रोसीक्यूटर के पद पर नियुक्त करने की प्रथा बिल्कुल ही अपारदर्शी है और मनमाने तरीके से की जाती है, जिसमें केवल और केवल राजनैतिक व असंगत लाभों के कारण ही नियुक्ति की जाती है। अधिवक्ता ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट ने भी कहा है कि जिला स्तरीय सरकार

अधिवक्ता भी अनुबंध के आधार पर कार्य नहीं करते हैं और न्यायिक अधिकारी होते हैं। इसलिये जिला स्तरीय अधिवक्ता व ‘पब्लिक प्रोसीक्यूटर्स’ सार्वजनिक कार्यालय में पद ग्रहण करते हैं, इसलिये राज्य सरकार मनमाने तरीके से किसी भी व्यक्ति को वहां पर नियुक्ति नहीं कर सकती।

याचिकाकर्ता ने अदालत को बताया कि 23 मई को आर. पी.ओ.ए. ने गृह विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव को पत्र लिखकर कहा था कि वे मनमाने तरीके से कानून की अवहेलना करते हुए पब्लिक प्रोसीक्यूटर, एडीशनल प्रोसीक्यूटर और स्पेशल प्रोसीक्यूटर के पदों पर नियुक्ति न करें, परंतु पत्र लिखे जाने के बाद ना तो उन्होंने कोई जवाब दिया बल्कि प्रक्रिया को स्थगित भी नहीं किया और 26 जून को विभिन्न जिला न्यायाधीशों और कलेक्टरों के बनाये गये पैनेल से अधिवक्ताओं के नामों की सूची को मंगाया और नियुक्ति की प्रक्रिया को आगे बढ़ाया। याचिकाकर्ता ने कानून विभाग द्वारा जारी पत्र जिनसे प्रोसीक्यूटर्स के पदों को भरने के लिये सुझाव मांगे गये हैं, उसे रद्द करने की भी गुहार की है। मामले को सुनने के बाद अदालत ने इसमें चार सप्ताह बाद सूचीबद्ध किया है और संबंधित पार्टियों से जवाब तलब किया है।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने अपने मंत्रीपरिषद के सदस्यों एवं विधायकों के साथ मंगलवार को जयपुर के जवाहर सर्किल स्थित ‘एंटरटेनमेंट पैराडाइज’ मल्टीप्लेक्स में महान स्वतंत्रता सेनानी विनायक दामोदर सावरकर के संघर्ष एवं बलिदान पर आधारित फिल्म ‘स्वातंत्र्य वीर सावरकर’ की स्पेशल स्क्रीनिंग देखी। इस दौरान विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी, उपमुख्यमंत्री डॉ. प्रेम चन्द्र बैरवा एवं राज्यसभा सांसद मदन राठौर व अन्य विधायक भी उपस्थित रहे।

प्रदेश के विकास में भी सिख समाज का महत्वपूर्ण योगदान : भजनलाल

■ सिख समाज के लिए बजट घोषणाओं पर धन्यवाद सभा

जयपुर, (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि सिख धर्म हमें जीवन में सच्चाई, ईमानदारी और मेहनत को अपनाने की सीख देता है। यह सिद्धांत हमें आत्मनिर्भरता और कर्मठता का महत्व भी समझाता है। उन्होंने कहा कि सिख समुदाय द्वारा गुरुद्वारा निःशुल्क भोजन सेवा उनके सेवा भाव का उत्कृष्ट उदाहरण है। प्रदेश के विकास में भी सिख समाज का महत्वपूर्ण योगदान है। शर्मा मंगलवार को मुख्यमंत्री निवास पर सिख समाज से संबंधित बजट घोषणाओं के लिए आयोजित धन्यवाद सभा को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि गुरु

सिख समाज ने मजबूती के साथ उनका मुकाबला किया।

मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार ने प्रदेश के बजट में हर वर्ग और हर क्षेत्र के लिए घोषणाएं की हैं। प्रदेश के धार्मिक स्थलों के विकास के लिए भी इस बजट में प्रावधान किए गए हैं। उन्होंने कहा कि दिल्ली बाईपास स्थित तेग बहादुर साहिब गुरुद्वारा-जयपुर तथा बुड्ढा जोहड़ गुरुद्वारा-अनुपगढ़ में श्रद्धालुओं की सुविधा एवं विकास कार्य करावाए जाएंगे। शर्मा ने कहा कि सिख गुरुओं ने अपनी वाणी से समाज के वंचित और असहाय वर्ग की सेवा का संदेश दिया है। उनके संदेश को अपनाते हुए हमें आस-पास के ऐसे लोगों को समाज की मुख्यधारा में लाने के लिए केन्द्र एवं राज्य सरकार की कल्याणकारी योजनाओं का लाभ दिलाना चाहिए। मुख्यमंत्री ने कहा कि सामाजिक सरोकार में भागीदारी करने की प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने हमें प्रेरणा दी है। उनके द्वारा चलाए गए एक पेट्टा में के नाम अभियान के तहत 7 अगस्त को प्रदेश में 1 करोड़ पौधे लगाए जाएंगे। श्री शर्मा ने सिख समाज के लोगों से इस अभियान में बड़ा-चढ़कर हिस्सा लेने का आग्रह किया।

इस अवसर पर प्रतिनिधिमण्डल ने मुख्यमंत्री का सम्मान करते हुए उन्हें पांडी बांधी तथा गुरु गोविंद सिंह जी की तस्वीर व तलवार भेंट की। कार्यक्रम में विधायक श्री गुरवीर सिंह सहित राज्य के विभिन्न गुरुद्वारों के प्रधान, जयधर एवं सिख समाज के गणमान्य लोग उपस्थित रहे।

भाकर छह महीने के लिए सस्पेंड

कांग्रेस बोली, “सड़क तक करेंगे विरोध”

जयपुर, (वि.सं.)। राजस्थान विधानसभा का बजट सत्र पक्ष और विपक्ष के बीच बड़े टकराव के साथ खत्म हो गया। एक दिन पहले मुकेश भाकर के निलंबन के कारण बना गतिरोध खत्म करने के बजाय ज्यादा बढ़ गया और स्पीकर वासुदेव देवनानी ने कांग्रेस विधायक मुकेश भाकर को छह महीने के लिए सस्पेंड कर दिया। सदर में कानून मंत्री के बेटे को अतिरिक्त महाधिवक्ता बनाने के विषय पर बहस को लेकर सोमवार से लगातार विवाद की स्थिति बनी हुई थी। दूसरे दिन कांग्रेस ने कानून मंत्री के इस्तीफा की मांग की।

मुकेश भाकर को निलंबित करने के तत्काल बाद स्पीकर ने सदर की कार्यवाही को अनिश्चितकाल के लिए स्थगित कर दी। हालांकि इसके बाद भी विपक्ष के विधायक सदर में लगातार नारेबाजी करते रहे। इससे पहले सरकार की मुख्य सचेतक जोगेश्वर गर्ग ने भाकर को छह महीने के लिए सस्पेंड करने का प्रस्ताव रखा था, जिसे स्पीकर ने तत्काल मंजूर कर दिया। मुख्य सचेतक जोगेश्वर गर्ग ने कांग्रेस विधायक मुकेश भाकर को छह महीने के लिए सस्पेंड करने का प्रस्ताव रखते हुए कहा कि भाकर को 5 अगस्त को निलंबित करने के बाद सदर से चले जाना चाहिए था। स्पीकर ने उन्हें बार-बार सदर से जाने को कहा, लेकिन उन्होंने आदेशों की अवहेलना की।

विधानसभा की प्रक्रिया और कार्य संचालन नियम 292-3 में यह प्रावधान है कि निलंबित विधायक को तत्काल सदर की सीमाओं से बाहर चले जाना चाहिए, लेकिन भाकर ने अब तक ऐसा

■ निलंबन के बावजूद सदर नहीं छोड़ने के कारण भाकर पर हुई कार्यवाही

■ कांग्रेस ने मांगा कानून मंत्री का इस्तीफा

नहीं किया। पूरा प्रतिपक्ष उन्हें संरक्षण दे रहा है। ऐसे अपभ्रष्ट व्यवहार करने वाले को इस सदर का सदस्य रहने का हक नहीं है।

इस कार्यवाही के बाद नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जुली ने मुकेश भाकर के छह महीने के निलंबन पर नाराजगी जताई। भाजपा का कहना है कि गलती मानने के बजाए भाकर आसन को झुकाने का प्रयास कर रहे थे। निलंबन में बाद मुकेश भाकर ने कहा कि भाजपा और भाजपा सरकार के दबाव में स्पीकर ने यह असंवैधानिक फैसला लिया है। भाकर ने कहा कि यह फैसला भाजपा के दबाव में लिया गया। हम कानून मंत्री के बेटे की गलत तरीके से नियुक्ति के बारे में बात करना चाहते थे। पहले स्पीकर ने कहा कि आप सीट पर जाएं, मैं व्यवस्था देता हूँ। हम सीट पर गए तो स्पीकर ने कहा कि आप लिखित में दीजिए, मैं परीक्षण करके कलत समय दूंगा। जब नेता प्रतिपक्ष बोल रहे थे तो भाजपा नेता जीवेंद्री खड्डे होकर बोलने लगे। मैंने विधायकों से कहा कि नेता प्रतिपक्ष बोल रहा है तो आपको अधिकार नहीं है। उन्होंने आरोप लगाया कि स्पीकर पहले से यह तय करके आए थे। भाजपा के मंत्री जवाब दे नहीं पा रहे हैं। भाजपा सरकार विधानसभा में पूरे तरह से फेल हो रही है। उसे कैसे बचाया जाए। इसकी पूरी

जिम्मेदारी स्पीकर ने अपने ऊपर ले रखी थी। जिस तरह से बिना वोटिंग और जल्दबाजी में कल निलंबित किया गया। आज भी जल्दबाजी में असंवैधानिक तरीके से सस्पेंशन किया गया। अब हम सभी वरिष्ठ नेताओं के साथ मिलकर आगे की रणनीति बनाएंगे।

सदर स्थगित होने के बाद नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जुली ने जोगेश्वर गर्ग के आरोपों पर कहा कि पता नहीं मार्शल को मुकेश ने काटा है या नहीं के सदस्यों ने काट खायो है। जिस प्रकार का गतिरोध सदर में बना। हमारी महिला सदस्यों के साथ धक्का-मुक्की हुई है। हमारे कई सदस्यों के साथ इन्हें तरह का बर्ताव किया गया। सदर से निलंबन पहले भी होता आया है, लेकिन इसकी एक मर्यादा होती है। मार्शल धक्का-मुक्की नहीं कर सकता। स्पीकर पहले से यह तय करके आये थे। भाजपा के मंत्री जवाब दे नहीं पा रहे हैं। भाजपा सरकार विधानसभा में पूरे तरह से फेल हो रही है। उसे कैसे बचाया जाए। इसकी पूरी

आरजेएस भर्ती परीक्षा में शामिल करने के आदेश

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने आरजेएस भर्ती-2024 में एसटी विधवा वर्ग के लिए पद आरक्षित नहीं करने के मामले में हाईकोर्ट प्रशासन को आदेश दिए हैं कि वह याचिकाकर्ता को मुख्य परीक्षा में शामिल करे। सीजे एमएम श्रीवास्तव और जस्टिस गणेश मीणा की खंडपीठ ने यह आदेश सुनौता मीणा की याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

याचिका में अधिवक्ता हिमांशु जैन ने अदालत को बताया कि हाईकोर्ट प्रशासन ने राजस्थान न्यायिक सेवा के 222 पदों के लिए इस साल भर्ती निकाली है। जिसकी प्रारंभिक परीक्षा होने के बाद 31 अगस्त को मुख्य परीक्षा होगी है। भर्ती में 24 पद एसटी वर्ग के लिए आरक्षित रखे गए हैं। इनमें से आठ पद एसटी महिला के लिए आरक्षित रखे गए हैं। वहीं इन आठ पदों में से तीस फीसदी पद एसटी विधवा और तलाकशुदा वर्गों के लिए आरक्षित होने चाहिए, लेकिन इस कोटे के लिए अलग से कोट पद नहीं रखे गए। याचिका में बताया गया कि प्रारंभिक परीक्षा में याचिकाकर्ता के 46 अंक आए हैं, जबकि सामान्य विधवा वर्ग की कट ऑफ 45 अंक है। वहीं हाईकोर्ट प्रशासन ने एसटी विधवा और तलाकशुदा वर्गों की अलग से कट ऑफ जारी ही नहीं की। ऐसे में हाईकोर्ट प्रशासन ने आरक्षण के प्रावधानों की अवहेलना की है। याचिकाकर्ता के अधिक अंक होने के कारण उसे मुख्य परीक्षा में शामिल किया जाए। जिस पर सुनवाई करते हुए खंडपीठ ने याचिकाकर्ता को मुख्य परीक्षा में शामिल करने को कहा है।

निलम्बित सदस्य आसन के निर्देशों के बावजूद सदर में बैठे रहे

अन्ततः अध्यक्ष ने दुःखी मन से विधायक भाकर को छः माह के निलम्बित किया

जयपुर, (वि.सं.)। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने कहा है कि राजस्थान विधान सभा सदर में मंगलवार को भी प्रतिपक्ष ने आसन के आदेशों की अवहेलना कर पत्रिचर के विषय की गरिमा को ठेस पहुँचाई। देवनानी ने कहा कि उन्होंने आसन से बार-बार निलम्बित सदस्य को सदर से बाहर भेजने के लिए कहा। प्रतिपक्ष ने आसन के निर्देशों को नकारा और निलम्बित सदस्य को सदर में सुरक्षा दी और उसे बाहर नहीं भेजा बल्कि उसे घेर कर सदर में जमे रहे।

देवनानी ने नियमों के विपरित प्रतिपक्ष के व्यवहार को लोकतांत्रिक व्यवस्थाओं और समृद्ध संसदीय परम्पराओं की अवहेलना बताया है। उन्होंने कहा कि उनके द्वारा दस बार नेता प्रतिपक्ष और प्रतिपक्ष के सदस्यों को सदर में बैठने के लिए भी अनुरोध किया गया। देवनानी ने प्रतिपक्ष द्वारा आसन के निर्देशों की अवहेलना को बेहद दुःख बताया है। उन्होंने कहा कि सदर में किसी प्रकार की अप्रिय घटना नहीं घटे इसके लिए उन्होंने निलम्बित सदस्य को सदर से बाहर निकालने के लिए मार्शल भी नहीं बुलाया। देवनानी ने कहा कि जब तक वे आसन पर रहेंगे तब तक वे आसन की मान मर्यादा और गरिमा को बनाये रखेंगे। विधानसभा जैसे पवित्र व गरिमापूर्ण सदर को प्रतिपक्ष के सदस्यों ने अमर्यादित और

■ प्रतिपक्ष द्वारा निलम्बित सदस्य को सुरक्षा देकर आसन के आदेशों की अवहेलना कर सदर की गरिमा को ठेस पहुँचाई, जिसे बर्दाश्त नहीं किया जायेगा : देवनानी

असंवैधानिक आचरण से ठेस पहुँचाई है, जिसे वे बर्दाश्त नहीं करेंगे। प्रतिपक्ष द्वारा निलम्बित सदस्य का बचाव करना बेहद निन्दनीय व अशोभनीय है। देवनानी ने कहा कि आसन द्वारा बार-बार प्रतिपक्ष को अनुरोध किये जाने के बाद भी निलम्बित सदस्य को बाहर नहीं भेजा जाना, आसन के निर्णय की सरासर अवहेलना है। देवनानी ने कहा कि उनके अनुरोध को प्रतिपक्ष ने नकारा। अन्ततः उन्हें दुःखी मन से सदस्य को छः माह के लिए निलम्बित किये जाने के लिए बाध्य होना पड़ा। यह निर्णय उनके लिए मानसिक पीड़ा देने वाला है। उन्होंने कहा कि सत्र में प्रतिपक्ष नेता और प्रतिपक्ष सदस्यों ने अनेक बार असंसदीय व्यवहार किया और गतिरोध बनाया, बाद में अपनी गलती के लिए माफी भी मांगी। उन्होंने कहा कि प्रतिपक्ष का यह व्यवहार असंवैधानिक और अनैतिक था। देवनानी ने कहा कि आसन असंसदीय और अशोभनीय आचरण को प्रोत्साहित नहीं कर सकता है। उन्होंने कहा कि भारतीय सभ्यता, संस्कृति और नैतिकता उनके व्यवहार में रची-बसी हुई है। सदर में प्रतिपक्ष की आज

भी अमर्यादित और अनैतिकता वाले व्यवहार को देखकर वे दुःखी हुए।

‘ऑफिस गलत होगा तो टूट जाएगा’

जयपुर । राजस्थान हाईकोर्ट ने मानसरोवर स्थित पत्रकार कॉलोनी के सामुदायिक केन्द्र के भवन में जेडीए का जोन ऑफिस खोलने को चुनौती देने के मामले में सुनवाई तीन सप्ताह टालते हुए जेडीए को दो सप्ताह में जवाब देने के लिए कहा है। सीजे एमएम श्रीवास्तव व जस्टिस जीआर मीणा की खंडपीठ ने यह निर्देश श्याम सुंदर शर्मा व अन्य की पीआईएल पर सुनवाई करते हुए दिया। सुनवाई के दौरान जेडीए के अधिवक्ता अमित कुडी ने कहा कि यह पीआईएल मॉटेनेबल नहीं है और इस मामले को जेडीए टिब्यूनल में

चुनौती दी जानी चाहिए। खंडपीठ ने उनसे जवाब के संबंध में पूछा तो जेडीए के अधिवक्ता ने दो सप्ताह का समय मांगा। वहीं प्रार्थी पक्ष की ओर से अदालत में फोटोग्राफ पेश करते हुए कहा कि सामुदायिक भवन में जेडीए का जोनल ऑफिस बनाना गलत है और इससे स्थानीय लोगों को परेशानी का सामना करना पड़ेगा। जिस पर खंडपीठ ने कहा कि यदि गलत होगा तो उसे तुरंत हटा दिया जाएगा। वहीं प्रार्थी पक्ष को भी प्रति जवाब के लिए एक सप्ताह का समय देने हुए सुनवाई तीन सप्ताह बाद तय की।

नागपुर से जयपुर आया बाघ जोड़ा

जयपुर । महाराष्ट्र के नागपुर से बाघ का एक जोड़ा मंगलवार को नाहरगढ़ बायोलाॅजिकल पार्क लाया गया है। यह जल्द ही नाहरगढ़ टाइगर सफारी की शान बनेगा। केन्द्रीय वन्यजीव प्रधिकरण नई दिल्ली की स्वीकृति के बाद मंगलवार को सुबह वन्यजीव एक्स्प्रेट सेक्टर गोरवाड़ा नागपुर महाराष्ट्र से एक नर बाघ गुलाब (4 वर्ष) तथा एक मादा चमेली (3 वर्ष) को नाहरगढ़ जैविक उद्यान में लाया गया। बाघ के जोड़े को पहले 21 दिन के लिए क्वारंटाइन में रखा जाएगा, ताकि ये आपस को यहां की जलवायु के हिसाब से खुद ढाल सकें। सितंबर में नाहरगढ़ बायोलाॅजिकल पार्क में टाइगर सफारी शुरू होगी और उस समय इस बाघ के जोड़े को टाइगर सफारी में छोड़ा जाएगा। इसके बाद वहां आने वाले पर्यटक एवं वन्य जीव प्रेमी इस जोड़े को देख सकेंगे।

पर्यटकों को मिले अंतरराष्ट्रीय स्तर की सुविधाएँ : दिया कुमारी

जयपुर। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने पर्यटन, पुरातत्व तथा धार्मिक स्थानों का सुनियोजित विकास कार्य किये जाने के लिए कार्य योजना बनाने का काम करने के निर्देश दिए। उन्होंने निर्देश दिए की गुणवत्तापूर्ण कार्य के आधार पर राजस्थान में आने वाले पर्यटकों को अंतरराष्ट्रीय स्तर की सुविधाएँ उपलब्ध हो इसे लक्षित करके ही पर्यटन विकास के कार्यों को मूर्त रूप दिया जाए।

दिया कुमारी के समक्ष मंगलवार को सचिवालय में पर्यटन विभाग की निदेशक डॉ. रश्मि शर्मा के द्वारा

आरटीडीसी की प्रबंध निदेशक अनुपमा जोरवाल की उपस्थिति में पर्यटन यूनिट नीति-2024 के संभावित बिंदुओं सहित बजट घोषणाओं की क्रियावृत्ति के सम्बन्ध में प्रस्तुतिकरण दिया गया। इस दौरान उन्होंने अधिकारियों को बेहतर काम करने के लिए एजेंसियों को पारदर्शिता से चयन किये जाने की प्रक्रिया अपनाएँ जाने के भी निर्देश दिए। उपमुख्यमंत्री ने पर्यटन विभाग से सम्बन्धित सभी बजट घोषणाओं की द्रुत गति से क्रियावृत्ति के लिए भी निर्देश दिए। इसके साथ ही विकसित राजस्थान

2047 के विजन डॉक्यूमेंट पर चर्चा कर सहमति प्रदान की। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने बजट घोषणाओं के बिन्दुओं में उल्लेखित श्री खार्ड्श्याम जी, श्री महावीर जी तथा अन्य धार्मिक पर्यटन स्थलों का पूर्ण भव्यता और विकास कार्य किए जाने के निर्देश दिए। इसके साथ ही उन्होंने जमवायू माला मन्दिर के ऐतिहासिक और धार्मिक महत्व को ध्यान में रखते हुए मंदिर का पूर्ण भव्यता से जीर्णोद्धार किये जाने के निर्देश दिए।

विरासत से विकास में दिखेगा दस्तकारों का हुनर

जयपुर, (का.सं.)। देशभर में 7 अगस्त को नेशनल हैंडलूम डे मनाया जाएगा। यह दिवस है दस्तकारों के हुनर को सलाम करने का। इसी के साथ 9 अगस्त को विश्व आदिवासी दिवस मनाया जाएगा। दोनों ही उपलक्ष्य को ध्यान में रखते हुए जवाहर कला केंद्र की ओर से अतुल्य अगस्त प्रोग्राम के तहत 11 से 17 अगस्त तक विरासत से विकास से विकास तक आयोजन किया जा रहा है। प्रदर्शनी में हैंडलूम की विरासत को देशभर से सहेजकर यहां प्रदर्शित किया जाएगा, इससे हेरिटेज आर्ट के विकास का क्रम देखने को मिलेगा।

राज्यपाल बागडे ने ली विशेष समीक्षा बैठक

जयपुर । राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागडे ने जनजातीय क्षेत्रों के विकास के सर्वोच्च प्राथमिकता देते हुए कार्य किए जाने के निर्देश दिए हैं। उन्होंने कहा कि इन क्षेत्रों में केंद्र और राज्य सरकार की योजनाओं के अंतर्गत व्यय की जाने वाली एक एक पाई का हिसाब रखा जाए। बागडे मंगलवार को राजभवन के अधिकारियों को आयोजित विशेष बैठक में संबोधित कर रहे थे। उन्होंने उच्च शिक्षा के अंतर्गत शिक्षा की गुणवत्ता पर विशेष ध्यान देने का आ आन किया। उन्होंने विश्वविद्यालयों में नेक की तैयारी और रैंकिंग वृद्धि के लिए भी तेजी से कार्य करने पर जोर दिया और इसकी राजभवन स्तर पर प्रभावी मॉनिटरिंग किए जाने पर जोर दिया।



राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागडे

राज्यपाल ने कमजोर और पिछड़े वर्गों के कल्याण के लिए लागू योजनाओं के प्रभावी क्रियान्वयन का भी आ आन किया। उन्होंने जनजाति क्षेत्रों में वर्षा जल संरक्षण और बारिश के पानी को सहेजने के लिए भी विशेष कार्य किए जाने की आवश्यकता जताई। जनजाति क्षेत्रों में आधारभूत सुविधाओं के विकास के बारे में जानकारी लेते हुए उन्होंने कहा कि यह देखा जाए कि केंद्र और राज्य सरकार की योजनाओं के निर्धारित लक्ष्यों को प्राप्त कर वास्तविक कार्य हुआ है अथवा नहीं। उन्होंने आदिवासी क्षेत्रों में बुनियादी सुविधाओं के प्रभावी विकास के लिए

जल जीवन मिशन में निम्न प्रगति वाले जिलों को नोटिस

जयपुर । जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के शासन सचिव डॉ. समित शर्मा ने कहा कि प्रदेश में जल जीवन मिशन कार्यक्रम के तहत निम्न प्रगति वाले बीकानेर, जयपुर ग्रामीण, कर्तौली एवं कोटपूरली-बहरोड़ जिलों के अधीक्षण अभियंताओं को कारण बताओ नोटिस जारी करने के निर्देश दिए हैं उन्होंने कहा कि जल जीवन मिशन के तहत किए जा रहे कार्यों की मॉनिटरिंग 14 के आधार पर की जा रही है जिसमें इन जिलों की प्रगति निम्न स्तर की पाई गई है।

साथ ही जिन जिलों में जल जीवन मिशन कार्यक्रम के तहत जो ठेकेदार निर्धारित टारगेट के अनुसार कार्य नहीं कर रहे हैं उनके विरुद्ध कठोर कार्रवाई की जाएगी। शासन सचिव मंगलवार को शासन सचिवालय से वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से जल जीवन मिशन कार्यक्रम के समीक्षा बैठक कर रहे थे। उन्होंने कहा कि जल जीवन मिशन कार्यक्रम के तहत हर घर जल कनेक्शन की गति को बढ़ाया जाए इसमें किसी भी तरह की लापरवाही बर्दाश्त नहीं की जाएगी। जिन जिलों में कनेक्शन की प्रगति कम है वहां के अतिरिक्त मुख्य अभियंता सहित अधीक्षण अभियंता फील्ड में जाएँ साथ ही अपने अपने जिलों के ठेकेदार एवं अधिकारियों के साथ बैठक लिया जाना सुनिश्चित करें।

सार-समाचार

माहे सफर 1446 हिजरी का चांद दिखा



कपासन, (निसं)। प्रख्यात सूफी संत हजरत दीवाना शाह साहब र.अ. की दरगाह शरीफ पर माहे सफर 1446 हिजरी का चाँद मंगलवार शाम को नजर आया। हजरत दीवाना शाह साहब का तीन दिवसीय 83वाँ सं 12 अगस्त सोमवार से शुरू होकर 14 अगस्त बुधवार को कुल की फातिहा के साथ सम्पन्न होगा। वक्फ कमेटी दरगाह हजरत दीवाना शाह साहब र.अ. के सैक्रेट्री मोहम्मद यासीन खां अशरफ़ी के अनुसार तीन दिवसीय 83वाँ उर्स नाबा हुजूर के शाही महफिलखाने में 6 सफर को अताए रसूल हजरत ख्वाजा गरीब नवाज र.अ. की छट्टी शरीफ की महफिल से शुरू होकर 8 सफर बुधवार को जोहर की अज्ञान से पूर्व कुल की फातिहा के साथ सम्पन्न होगा। मंगलवार को चन्द्र दर्शन के मोके पर दिनभर जायरीने दीवाना का आना-जाना लगा रहा। मित्रत के धागे बाँधने वालों की होड़ लगी रही, छोटे-छोटे बच्चों को गुड़, खोपरा व सूखे मेवे से तोल कर मित्रत उतारी। मेला टाण्ड में 300 से उपर अस्थाई दुकानें लगीं। दिन-भर महफिले मिलाद एवं लतगम 6-7 माह पूर्व डाली गई थी। मकान की छत किन कारण से गिरी इसका पता नहीं चल पाया। जानकारी के अनुसार आसावरा माता निवासी कालुलाल नाई ने अपने मकान के ऊपर लोन लेकर रहने के लिए दूसरी मंजिल बनाई एवं दूसरी मंजिल का छत लगभग 6-7 माह पूर्व डाली गई पिछले दो-तीन दिनों से तेज वर्षा भी हुई सोमवार को दोपहर में अज्ञात कारण के चलते यह छत एकाएक गिर गई यह मकान भद्रेसर आवारी माता मुख्य सड़क के समीप स्थित है यह तो घणी मत रही कि जिस समय छत का मलबा गिरा उस समय नीचे की तरफ कोई नहीं था वरना कोई बड़ा हादसा हो सकता था। गृह स्वामी अपने पुत्र संजय के साथ सैलून कंटिंग की दुकान पर कार्य कर रहा था तथा गृह स्वामी की पत्नी और उसकी पुत्रवधु एवं पुत्र पर के कामों के कारण घर के अंदर ही थी तथा नन्हे बच्चे भी अंदर ही खेल रहे थे। घटना की जैसे ही सूचना मिली मौके पर ठामाण जन एकत्रित हो गए। घटना की सूचना गृह स्वामी के द्वारा संपर्क प्रतिनिधि अशोक रायका को दी।

मकान की छत गिरी

मंडफिया, (निसं)। भद्रेसर के समीप आसावरा माता गांव में स्थित एक मकान की दूसरी मंजिल की छत अज्ञात कारण के चलते गिर गई। भगवान का शुरु है कि उस समय उस छत के नीचे परिवार का कोई सदस्य नहीं था यह छत लगभग 6-7 माह पूर्व डाली गई थी। मकान की छत किन कारण से गिरी इसका पता नहीं चल पाया। जानकारी के अनुसार आसावरा माता निवासी कालुलाल नाई ने अपने मकान के ऊपर लोन लेकर रहने के लिए दूसरी मंजिल बनाई एवं दूसरी मंजिल का छत लगभग 6-7 माह पूर्व डाली गई पिछले दो-तीन दिनों से तेज वर्षा भी हुई सोमवार को दोपहर में अज्ञात कारण के चलते यह छत एकाएक गिर गई यह मकान भद्रेसर आवारी माता मुख्य सड़क के समीप स्थित है यह तो घणी मत रही कि जिस समय छत का मलबा गिरा उस समय नीचे की तरफ कोई नहीं था वरना कोई बड़ा हादसा हो सकता था। गृह स्वामी अपने पुत्र संजय के साथ सैलून कंटिंग की दुकान पर कार्य कर रहा था तथा गृह स्वामी की पत्नी और उसकी पुत्रवधु एवं पुत्र पर के कामों के कारण घर के अंदर ही थी तथा नन्हे बच्चे भी अंदर ही खेल रहे थे। घटना की जैसे ही सूचना मिली मौके पर ठामाण जन एकत्रित हो गए। घटना की सूचना गृह स्वामी के द्वारा संपर्क प्रतिनिधि अशोक रायका को दी।

कार्यकारिणी की बैठक आयोजित

भोण्डर, (निसं)। विप्र फाउंडेशन भोण्डर तहसील कार्यकारिणी की बैठक मंगलवार को श्रीराम होटल करी की चौकी पर आयोजित हुई। बैठक जिलामंत्री प्रेमशंकर रामावत, जिला संयुक्त सचिव नीमत लाल मेनारिया, जिला संगठन मंत्री त्रिभुवन मेनारिया, भरत कुमार व्यास, जिला सचिव श्याम चौबीसा के आतिथ्य में हुई। जिला महांमंत्री प्रेम शंकर रामावत मेनार ने फाउंडेशन के साथ-साथ समाज सेवा के क्षेत्र में जो कार्य संचालित किया जा रहे हैं उनका लाभ समाजजन को ज्यदा से ज्यदा दिलवाने, वृक्षारोपण कार्यक्रम, संगठन विस्तार जैसे कार्यक्रमों का विस्तार करने के बारे में बताया। त्रिभुवन मेनारिया ने कहा कि संगठन सर्वोपरि है संगठन की रीति नीति के अनुसार ही सारे कार्य किए जाएंगे। निमत लाल मेनारिया ने संगठित होकर कार्य करना है जिसे समाज को नई दिशा मिल सके। तहसील अध्यक्ष प्रवीण आमेट कहा कि हम सभी मिलकर भीण्डर तहसील की कार्यकारिणी बनाकर विशाल कार्यक्रम का आयोजन करें। जिला मंत्री भरत व्यास ने कहा कि सभी का दायित्व बनता है कि साथ खड़े रहकर सबको शक्ति और संबल प्रदान करें। इस अवसर पर वरिष्ठ महामंत्री ओम प्रकाश वेणावत, युवा प्रकोष्ठ भीण्डर तहसील अध्यक्ष मुकेश पण्डिया, महामंत्री राजेश कुमार मेनारिया, निलेश चौबीसा, गिरीश मंदावत आदि उपस्थित रहे।

उपखंड अधिकारी को सौंपा ज्ञापन

मंडफिया, (निसं)। भद्रेसर उपखंड मुख्यालय स्थित उपखंड कार्यालय पर भद्रेसर तहसील क्षेत्र के समस्त राशन डीलरों के द्वारा उपखंड अधिकारी को विभिन्न मांगों को लेकर ज्ञापन सौंपा गया। राशन डीलर शक्ति सिंह भाटी ने ज्ञापनों देते हुए बताया कि राशनखान राज्य राशन विक्रेता संघर्ष समिति के तत्वाधान में पूरे राजस्थान में राशन विक्रेता अपनी मांगों को लेकर प्रदर्शन कर रहे हैं। इसी क्रम में भद्रेसर तहसील क्षेत्र के समस्त राशन डीलरों के द्वारा मुख्यमंत्री के नाम एक ज्ञापन पत्र भद्रेसर उपखंड अधिकारी को दिया गया एवं विभिन्न मांगों के निराकरण की मांग की गई। ज्ञापन देने के पश्चात राशन डीलर संघ के द्वारा राशन डीलर रामेश्वर लाल मीणा के अग्रामयिक निधन होने पर उन्हें श्रद्धांजलि दी गई एवं 2 मिनट का मौन रखा गया। राशन डीलर रामेश्वर लाल मीणा का आंदोलन के दौरान निधन हो गया था।

स्तनपान मातृत्व की पहचान व शिशु के लिए वरदान : डॉ कावडिया

राजसमंद, (निसं)। विश्व स्तनपान सप्ताह के अंतर्गत शहर के सी पीट रोड स्थित कावडिया हॉस्पिटल में स्तनपान अमृत पान विषय पर गोष्ठी का आयोजन किया गया। नवजात शिशु एवं बाल रोग विशेषज्ञ डॉ विमल कावडिया ने संगोष्ठी को संबोधित करते हुए कहा कि जन्म से 6 माह तक नवजात शिशु को केवल स्तनपान ही करना चाहिए यह शिशु का संपूर्ण आहार ही नहीं बल्कि जच्चा वह बच्चा दोनों को निरोग रखने का चमत्कारिक एवं अचूक यौगिक है। स्तनपान का तात्पर्य है शुरू के 6 माह तक बच्चों को केवल मां का दूध

■ डॉ सीमा कावडिया ने बताया कि स्तनपान करने से महिलाओं की साँदर्य में किसी भी प्रकार की कमी नहीं आती



राजसमंद के कावडिया हॉस्पिटल में स्तनपान अमृत पान विषय पर आयोजित गोष्ठी को सम्बोधित करती नवजात शिशु एवं बाल रोग विशेषज्ञ डॉ विमल कावडिया एवं मौजूद माताएं।

दे ऊपर का दूध टॉनिक आदि ना दे। उन्हीं यह भी बताया कि जन्म के आधे घंटे बाद ही मां अपने बच्चों को दूध पिला सकती है हमारे यहां अधिकांश महिलाओं की धारणा होती है कि बच्चों के जन्म के बाद माता के दो-तीन दिन तक दूध नहीं आता है और ऐसे में माताएं घर में बना गुड़ पानी वह ऊपर का दूध बच्चों को दे देती है। भारतीय शिशु अकादमी के एक सर्वे के अनुसार केवल 24 प्रतिशत महिलाएं ही प्रसव के आधे घंटे बाद बच्चों को अपना दूध पिलाती हैं। प्रसव के उपरांत मां के तीन दिन गाढा

दूध नहीं मिल पाने के कारण बच्चों में 55 प्रतिशत कुपोषित एवं 30 प्रतिशत बालकों में निमोनिया अधिक होता है। इस अवसर पर पोषण और मेडिटेशन विशेषज्ञ डॉ सीमा कावडिया ने बताया कि स्तनपान करने से महिलाओं की साँदर्य में किसी भी प्रकार की कमी नहीं आती है। कामकाजी महिलाएं अपना दूध 8 घंटे सामान्य तापमान पर 24 घंटे फ्रिज में तथा तीन माह तक डीप फ्रीजर में सुरक्षित रख सकती हैं। साथ ही महिलाओं को अपना दूध पिलाने के कारण दूध नहीं बन पाता है उसके लिए

कई महत्वपूर्ण मेडिटेशन के प्रयोग भी कराए गए। स्तनपान सप्ताह संयोजक निर्मला ने बताया स्तनपान से मां में अप्रत्यक्ष रूप से जल्दी गर्भधारण से मुक्ति प्रसव के दौरान खून की हानि को कम करने के साथ ही ओवरी के कैंसर की संभावना भी कम हो जाती है। इस अवसर पर अस्पताल में स्तनपान कक्ष का भी उद्घाटन किया गया। इस दौरान कार्यक्रम को सफल बनाने में नर्सिंग स्टाफ राजेश रंगर, तरुणा कुंवर, विजय सेन, हर्ष शर्मा, देवीलाल, निखिल आदि का सहयोग रहा।

बिछीवाड़ा प्रधान व बेटों पर जमीन हड़पने का आरोप

■ ग्रामदानी अध्यक्ष पर कार्यवाही नहीं करने का आरोप

बिछीवाड़ा प्रधान और उसके दो बेटों पर जबर्न जमीन हड़पने के आरोप लगाए हैं। जयशंकर, कांति, ज्ञाना, शंकर सोमवार को डूंगरपुर कलेक्ट्रेट पहुंचे। ग्रामीणों ने कलेक्टर को ज्ञापन देते हुए बताया कि ग्रामदानी गांव घमलात फला में खसरा संख्या 6595 2305 और 6603 2218 व 5 पीढियों से काबिज है। जिस पर खेतीबाड़ी कर परिवार चलता है। इस जमीन पर बिजली कनेक्शन के साथ ही सिंचाई के लिए पाईप लाईन बिछी हुई है। कृषि भूमि के चारों ओर थुथर की बाड़ की हुई है। इस जमीन पर बिछीवाड़ा प्रधान देवराम रोट, उनके दोनों पुत्र महेंद्र संपर्क पति घमलात फला और गजेन्द्र उन्हें हटाकर कब्जा चाहते हैं। विरोध

करने पर दूसरी जमीन भी हड़पने की धमकी दे रहे हैं। इसे लेकर ग्रामदानी अध्यक्ष से भी बात की, लेकिन वे भी पक्षपातपूर्ण रवैया कर रहे हैं। मामले को लेकर बिछीवाड़ा प्रधान देवराम रोट का कहना है कि जिस जमीन को लेकर विवाद खडा किया जा रहा है और वह जमीन उनकी पुरखी जमीन है। प्रधान देवराम ने कहा कि डूंगरपुर विधायक गणेश चौबरा ने 2 बार इस मामले की जांच के लिए विधानसभा में मुद्दा उठाया, लेकिन प्रशासन ने आज तक जांच नहीं करवाई। प्रधान देवराम ने कहा कि उनके स्वामित्व की जमीन पर कुछ लोग जबर्न कब्जा करना चाहते हैं। जिसके चलते बेबुनियाद विवाद खडा किया जा रहा है। बिछीवाड़ा प्रधान ने उन पर लगाए गए आरोपों को नकारते हुए प्रशासन से निष्पक्ष जांच करवाने की मांग की है। बिछीवाड़ा पंचायत समिति के ग्रामदानी गांव घमलात फला के हीरा, शांतिलाल, नारायणलाल,

शिविर आठ को

डूंगरपुर, (निसं)। आयुष्मान आरोग्य मंदिर सिथल में 8 अगस्त को वृद्धावस्था शिविर आयोजित आयुर्वेद विभाग के निदेशानुसार आयुष्मान आरोग्य मंदिर राजकीय आयुर्वेद औषधालय सिथल में 8 अगस्त गुरुवार को आयुर्वेद चिकित्साधिकारी डॉ. अभयसिंह मालीवाड के सानिध्य में जेरियेटिक कैम्प (वृद्धावस्था शिविर) का आयोजन किया जाएगा। आयुर्वेद विभाग के उप निदेशक डॉ. विजय कुमार जोशी ने बताया कि 60 वर्ष से अधिक उम्र के वृद्धजनों के लिए आयोजित शिविर में योगाभ्यास की जानकारी के साथ आयुर्वेदोक्त दिनचर्या, ऋतुचर्या, आहार-विहार, स्वस्थ जीवन शैली, पंचकर्म, डायबिटीज, बीपी, कैंसर, वात व्याधि, श्वास, दुर्बलता जैसी बीमारियों की जानकारी दी जाएगी। आवश्यक परामर्श एवं निःशुल्क निदान लेबोरेटरी जांच द्वारा मार्गदर्शन के साथ आयुर्वेद औषधियों के बारे में जानकारी दी जाएगी।

राज्य कर्मचारी घोषित करने की मांग

■ आंगनवाडी महिला कर्मचारी संघ ने कलेक्ट्रेट पर किया प्रदर्शन

जैन के नेतृत्व में डूंगरपुर जिले की आंगनवाडी और मिनी आंगनवाडी कार्यकर्ता, सहायिका, आशा सहयोगिनी और ग्राम साथिन मंगलवार को कलेक्ट्रेट पर एकत्रित हुए। इस दौरान आंगनवाडी कार्यकर्ता ने अपनी मांगों को लेकर कलेक्ट्रेट पर धरना दिया। सरका

के खिलाफ नारेबाजी करते हुए अपनी मांगों को लेकर प्रदर्शन भी किया। आंगनवाडी महिला कार्यकर्ता संघ की जिला संरक्षक लक्ष्मी जैन ने बताया कि आंगनवाडी और मिनी आंगनवाडी कार्यकर्ता, सहायिका, आशा सहयोगिनी और ग्राम साथिन अन्य विभागों के कार्यकर्ता की तरह वर्षों राज कार्य कर रही हैं, लेकिन उन्हें अभी तक राज्य कर्मों का दर्जा नहीं मिला है। वहीं, उनकी मेहनत अनुसार उन्हें पर्याप्त मानदेय भी नहीं मिल रहा है। उन्होंने कहा कि संगठन के माध्यम से आंगनवाडी कार्यकर्ता, मिनी आंगनवाडी कार्यकर्ता, आशा सहयोगिनी, सहायिका और ग्राम साथिन को राज्य कर्मचारी घोषित करने और घोषणा नहीं होने तक इनका मानदेय बढ़ाकर 22 हजार रूपए की करने की मांग सरकार से की गई है। वहीं, इसके साथ ही बकाया मानदेय का भुगतान, केंद्र और राज्य की ओर दिए जाने वाला मानदेय एक साथ देने, सेवानिवृत्ति पर प्रेचुइटी के रूप में 3 लाख रूपए एक मुस्त भुगतान और 5 हजार रूपए मासिक पेंशन देने सहित अन्य मांगों को पूरा करने की मांग की गई है।

नशे व अपराध से दूर रहने के लिए किया प्रेरित

डूंगरपुर, (निसं)। ब्लॉक के राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय कांकरादरा में मंगलवार को पुलिस विभाग डूंगरपुर द्वारा जन जागृति शिविर एवं सामुदायिक जागरूकता वात्सल्य कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम प्रधानाचार्य लालशंकर बरण्डा की अध्यक्षता, वृत्ताधिकारी थाना कोतवाली डूंगरपुर भगवानलाल के मुख्य आतिथ्य एवं संपर्क कांकरादरा ईश्वरलाल कोटेड, उप संपर्क गद्दुलाल, पूर्व संपर्क लालूराम, विद्यालय प्रबंध समिति सदस्य एवं वागड विजन डेवलपमेंट समिति डूंगरपुर के नेत्र विशेषज्ञ कुलदीप भट्ट के विशिष्ट आतिथ्य में हुआ। इस दौरान वृत्ताधिकारी ने विद्यार्थियों को अनुशासन के साथ-साथ उन्नत भविष्य की ओर अग्रसर होने के लिए प्रेरित किया। उन्होंने अपराध के बढ़ते ग्राफ को नियंत्रित करने के लिए विद्यालय, शिक्षक, अभिभावक एवं समाज की भूमिका पर प्रकाश डाला। उन्होंने विद्यार्थियों को पोक्सो एक्ट के बारे में जागरूक करते हुए नशे एवं अपराध से दूर रहने के लिए प्रेरित किया। नेत्र विशेषज्ञ कुलदीप भट्ट ने विद्यार्थियों को आंखों की देखभाल की जानकारी दी। कार्यक्रम में पुलिस विभाग से हेड कॉनि, नारायणलाल एवं बीट कांस्टेबल सुरेंद्रसिंह सहित हिम्मतराम बरण्डा, विनय, रणछोड कटारा, अनीता पंड्या, जीना वराहत आदि मौजूद रहे।

सार-समाचार

उपभोक्ता संरक्षण परिषद की बैठक

बांसवाड़ा, (निसं)। जिला उपभोक्ता संरक्षण परिषद की बैठक कलेक्ट्रेट सभागार में हुई। जिला कलेक्टर डॉ. इंद्रजीत यादव ने जिले में उपभोक्ता जागरूकता का संचार करने के साथ ही उपभोक्ता समस्याओं के समयबद्ध प्रभावी समाधान के लिये विभागीय अधिकारियों को पाबंद किया। डॉ. यादव ने ग्रामक सूचनाओं को लेकर विभागीय स्तर पर सही सूचनाओं का समय पर प्रसारण करने तथा उपभोक्ता जागरूकता के लिए शिक्षा विभाग स्तर पर साहित्य निर्माण एवं वितरण के साथ ही डिजिटल माध्यमों में भी उपयोगी सूचनाओं को प्रसारित करने पर बल दिया। जिला सदस्य अधिकारी हजारीलाल आलोरिया ने सार्वजनिक वितरण प्रणाली के तहत संचालित कार्यक्रम व गतिविधियों की जानकारी देते हुए बताया कि जिले में 660 वितरण केंद्रों पर सार्वजनिक वितरण प्रणाली के तहत सामग्री का वितरण किया जा रहा है। भारतीय उपभोक्ता परिषद के राष्ट्रीय सचिव निरंजन द्विवेदी ने राष्ट्रीय उपभोक्ता हेल्पलाइन सहित उपभोक्ताओं के लिए उपयोगी विभिन्न सूचनाओं के प्रभावी प्रचार-प्रसार पर बल देते हुए उपभोक्ताओं में जागरूकता लाने व राहत के लिए विभाग स्तर पर अभियान चलाने पर बल दिया। उन्होंने प्रावधानों के अनुसार टोल प्लाजा की व्यवस्थाओं को उपभोक्ता हित में प्रभावी बनाने, आर.जी.एच.ए.ए. सुविधा के तहत दवाइयां उपलब्ध करवाने, विभिन्न पर्यटक केंद्रों पर उपभोक्ता सुरक्षा सुनिश्चित करने आदि सुझाव दिए। जिला उपभोक्ता संरक्षण परिषद के सदस्य दीपक श्रीमाल ने शिक्षा विभाग एवं विधि महाविद्यालय के माध्यम से उपभोक्ताओं में जागरूकता का संचार करने और विशेष अभियान के माध्यम से क्षेत्र में उपभोक्ता आंदोलन के सशक्तिकरण, उपभोक्ता मंचों के महत्वपूर्ण फैसलों की सूचनाओं के प्रभावी प्रचार-प्रसार की जरूरत बताई।

हरियाली अमावस्या का मेला सम्पन्न

डूंगरपुर, (निसं)। तीन दिवसीय हरियाली अमावस्या का मेला मंगलवार को पूर्ण यौवन के साथ सम्पन्न हुआ। नगर परिषद डूंगरपुर द्वारा आयोजित इस मेले में पुराना बस स्टैंड स्थित नाना भाई पार्क, फतेहगढ़ी पार्क, सुभाष पार्क, नेहरू पार्क, बादल महल, गेपसागर की पाल, शहीद पार्क, माधव उद्यान, शास्त्री कॉलोनी पार्क, सुभाष पार्क, आदि पर आकर्षक रोशनी की गई है। वही बादल महल पर म्यूजिकल फव्वारें, संग्रहालय तथा बच्चों के लिए लगाये गये मिक्की हाउस सहित विभिन्न मनोरंजन के सभनों नौनिहाली ने जमकर लुप्त उठाया। परिषद के द्वारा शहर को आधुनिक पर्यटक स्थल के रूप में बदलने की कवायद ने शहर की तस्वीर ही बदल दी। जिसका इस बार आम जन ने जमकर तारीफ की। शहर चलते ही शहरवासी परिवार व मित्र जनों के साथ मेले का आनंद लेने पहुंचे। जहां बच्चों ने जमकर धिलौनों व अन्य संसाधनों की खरीद की। तो वहीं दूसरी ओर चार्ट पकोडों व व्यंजनों के स्टॉलों, मुंगफली, आदि के टेलों पर भी खासी भीड़ देखी गई। इस दौरान पुलिस व्यवस्था के साथ साथ पुलिसका प्रशासन द्वारा भी नागरिकों के लिए सुविधाएं की गई थी।

कावड़ यात्रा 12 अगस्त को

राजसमंद, (निसं)। जिला मुख्यालय स्थित श्री नर्बदेश्वर महादेव मंदिर राजनगर से रामेश्वर महादेव तक 12 अगस्त सोमवार को 2100 महिला कांवड़ियों के साथ निकलने वाली महिला कावड़ यात्रा की तैयारी को लेकर मंगलवार को संधि परिसर पर नर्बदेश्वर महादेव महिला मंडल द्वारा बैठक आयोजित हुई। बैठक में कावड़ यात्रा की तैयारी को लेकर जानकारी दी गई। कावड़ यात्रा 12 अगस्त सोमवार को प्रातः 8 बजे श्री नर्बदेश्वर महादेव मंदिर राजनगर से शहर के प्रमुख मार्ग सदर बाजार, दानी चबूतरा, नायकवाडी, मालीवाडा, मानक चौक होते हुए अंबेडकर सर्किल से बजरंग चौराया के बाद सीधे रामेश्वर महादेव पहुंचेगी। कावड़ यात्रा में भगवान भोलेनाथ एवं मातृशक्ति की चार श्रांक्तियां, दो घोड़े जिस पर लक्ष्मीबाई एवं भारत माता के रूप में बालिकाएं, डीजे एवं बैंड अपनी मधुर धुन के साथ हर हर महादेव के जयकारों के साथ कावड़ यात्रा श्री रामेश्वर महादेव पहुंचेगी जहां महिलाएं अपनी कावड़ से भगवान भोलेनाथ के जला अभिषेक करेंगी। कावड़ यात्रा मार्ग पर विभिन्न स्थानों पर विभिन्न संघटनों द्वारा स्वागत द्वारा बनाकर पुष्प वर्षा कर कावड़ यात्रा का स्वागत किया जाएगा। साथ ही बालाजी महाराज सेवा समिति बजरंग चौराहे द्वारा बुलडोजर स्वागत एवं रामेश्वर महादेव मंदिर पर समिति की ओर से महाप्रसादी का आयोजन किया जाएगा।

मंदिर प्रबंधकों में जोरदार आक्रोश

राजसमंद, (निसं)। जिला मुख्यालय के कांकरोली बस स्टैंड पर स्थित राठासेन माता मंदिर में एक विशिष्ट युवक उपासक करने और पुजारी से मारपीट करने को लेकर मंदिर प्रबंधकों में जोरदार आक्रोश है। इसी विरोध के चलते मंगलवार को मंदिर के अधिकारियों ने मंदिर पर तालाबंदी कर दी है। सूचना के बाद कांकरोली पुलिस मौके पर पहुंची और हालात जायजा लिया। फिलहाल मौके पर पुलिस जवानों को तैनात किया गया है। राठासेन माता मंदिर अध्यक्ष हरगोविंद पालीवाल ने बताया कि पूर्व में कई बार विशिष्ट युवक द्वारा मंदिर में उपासक एवं तोड़फोड़ का प्रयास किया गया है। इसकी शिकायत कांकरोली थाना पुलिस एवं एसपी को दी गई लेकिन पुलिस द्वारा कोई कार्यवाही नहीं की गई। जिसके चलते सोमवार सुबह फिर युवक के हीसले बुलंद हो गए और उसने मंदिर के तीन लोगों के साथ अत्याचार-अलग स्थान पर मारपीट करने का प्रयास किया। मंदिर में तालाबंदी होने से स्थानीय लोग भी दर्शन नहीं कर पा रहे हैं और लोगों में जोरदार आक्रोश है। फिलहाल मौके पर पुलिस जवानों को तैनात किया गया है। वहीं स्थानीय लोग आरोपी की गिरफ्तारी की मांग कर रहे हैं।

मंत्री खराडी दो दिवसीय दौरे पर

डूंगरपुर, (निसं)। जनजाति क्षेत्रीय विकास एवं गृह रक्षा विभाग राजस्थान सरकार एवं जिला प्रभारी मंत्री बाबूलाल खराडी 7 एवं 8 अगस्त को जिले के दौरे पर रहेंगे। अतिरिक्त जिला कलेक्टर कुलराज मीणा ने जिला प्रभारी मंत्री श्री बाबूलाल खराडी के दौरे के मद्देनजर उपयुक्त जनजाति क्षेत्रीय विकास विभाग डूंगरपुर के आगमन से प्रस्थान तक प्रोटोकॉल एवं लाईजनिंग अधिकारी का कार्य संपादित करने के निर्देश दिए गए।

एक भी बच्चा एल्बेंडाजॉल की खुराक से ना छूटे : डॉ ताबियार

बांसवाड़ा, (निसं)। चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की ओर से राष्ट्रीय कृमि मुक्ति दिवस मनाने के लिए जिला स्तरीय क्षमतावर्धन प्रशिक्षण का आयोजन किया गया। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ एचएल ताबियार ने बताया कि 10 अगस्त को राष्ट्रीय कृमि मुक्ति दिवस एवं 17 अगस्त को माँपअप दिवस



चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की ओर से राष्ट्रीय कृमि मुक्ति दिवस मनाने के लिए जिला स्तरीय क्षमतावर्धन प्रशिक्षण में मार्गदर्शन देते सीएमएचओ डॉ. एचएल ताबियार।

- कलेक्ट्रेट सभागार में जिला स्तरीय क्षमतावर्धन प्रशिक्षण आयोजित हुआ
- 10 अगस्त को राष्ट्रीय कृमि मुक्ति दिवस व 17 अगस्त को माँपअप दिवस मनाया जाएगा

आयु में कोई बच्चा छूट जाता है तो 17 अगस्त को माँकअप दिवस भी मनाया जाएगा। विभाग की ओर से प्रयास किए जाएंगे कि एक भी बच्चा एल्बेंडाजॉल की खुराक से ना छूटे। उन्होंने कहा कि आंगनवाडी केंद्रों पर एक से पांच वर्ष तक बच्चों और विद्यालय नहीं जाने वाले 6 से 19 वर्ष तक के बच्चों को यह खुराक दी जानी है। साथ ही निजी और सरकारी विद्यालयों के साथ तकनीकी संस्थानों, मदरसों में भी एल्बेंडाजॉल की खुराक देकर कवर किया जाएगा। इसके लिए स्कूल, चिकित्सा और आंगनवाडी केंद्र के अनुसार अलग-अलग रिपोर्टिंग फॉर्मेट भी जयपुर से प्राप्त होंगे। एमएमआर कॉर्डिनेटर नयन व्यास ने पोपीटी के माध्यम से राष्ट्रीय कृमि मुक्ति दिवस की जानकारी दी। एक से दो वर्ष तक के बच्चों को 400 एमजी की गोली को आधी कर चम्मच में पानी के साथ मिलाकर दी जाएगी वहीं 2 से 3 वर्ष तक के बच्चे को एक पूरी गोली पानी के साथ चुकर दी जाएगी तथा 3 से 19 वर्ष तक के बच्चों को पूरी गोली चबाकर पानी के साथ खुराक से कृमि नियंत्रण किया जाएगा। बैठक में प्रमुख चिकित्साधिकारी डॉ खुरापाल सिंह, डीपीसी डॉ प्रवीण गुप्ता, बीसीएमओ डॉ भगत सिंह तंबोलिया, डॉ मुकेश मईडा, डॉ दीपिका ओम, डॉ वनिता त्रिवेदी, आईईसी सीओ अमित शाह, एसएसओ मुकेश पाटीदार, एलएचबी कविता सीके, शिक्षा विभाग से एडीईओ दलसिंह आदि मौजूद रहे।

नेमिनाथ जन्म कल्याणक को लेकर तैयारियां जोरों पर



पुण्य प्रवचन हॉल में धर्म प्रेमियों को व्याख्यान देते मुनिश्री।

डूंगरपुर, (निसं)। आसमान में कितना ही उड़ो उसकी ना नहीं है, लेकिन पैर जमीन से लगा के रखें। तरक्की खुब करें, लेकिन जिस भगवान के आशीर्वाद से तुमने जो मुकाम हासिल किया है, उस भगवान के उपकारों को मत भूलें। यह बात नेमीनाथ मंदिर के उपाश्रय में विराजित मुनि पवित्र रत्न सागर ने कही। पूज्य श्री ने बताया की जीवन में कितनी ही ऊंचाइयों को प्राप्त करो, लेकिन अपने उपकारी को कभी मत भूलो। अपने सबसे बड़े उपकारी परमात्मा हैं, आज जो भी आप लोगों के पास धन दौलत है वो भगवान के बदौलत है। आप गांव छोड़कर शहर जाओ तो भी अपने गांव के भगवान को नहीं भूलना चाहिए। नए मंदिर बनने अनारों उसकी ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों उतना बढ़ना चाहिए कम नहीं होना चाहिए। सब ईसान सुख प्राप्त करने का प्रयास करते हैं, लेकिन सुख की बजाए दुःख प्राप्त करते हैं। संसार में सुखी कोई नहीं है, हर किसी को कुछ न कुछ दुःख ना नहीं है, पर जो पुराना मंदिर है उसको मत भूलें। भगवान की पूजा से विघ्न दूर होते हैं, मन हमेशा प्रसन्न रहता है। आपको जो भी चाहिए भगवान से मांगें। दूसरे के सामने हाथ मत फैलाओ। क्यूंकि भगवान देकर कभी एहसान नहीं जताते। साथ में ही पूज्य मुनिरत्न सागर ने कहा कि सुख ऐसा होना चाहिए जितना भोगों



अब समय आ गया है कि खिलाड़ी दबाव का सामना करना सीखें, जवाबदेह बनें और सरकार से पूरा समर्थन मिलने के बाद परिणाम देना शुरू करें। खिलाड़ियों को तैयार करने में कमी के लिए कोच को जिम्मेदार क्यों नहीं ठहराया जाता? - प्रकाश पादुकोण

पूर्व बैडमिंटन खिलाड़ी, लक्ष्य सैन की हार पर कहा।



पूर्व विकेटकीपर बल्लेबाज दिनेश कार्तिक को मंगलवार को पार्ल रॉयल्स ने एसए-20 के तीसरे सत्र के लिए अनुबंधित किया जिससे वह अगले साल नौ जनवरी से शुरू होने वाली दक्षिण अफ्रीकी टी-20 क्रिकेट लीग से जुड़ने वाले पहले भारतीय क्रिकेटर बन गए। आईपीएल में लंबे समय तक खेलने

वाले 39 वर्षीय कार्तिक ने इस साल जून में क्रिकेट के सभी प्रारूपों से संन्यास ले लिया था और भारत के लिए तीनों प्रारूपों में 180 मैच खेलने वाले कार्तिक ने कहा, "दक्षिण अफ्रीका में खेलने और वहां जाने की मेरी बहुत सारी यादें हैं और जब यह अवसर आया तो मैं मना नहीं कर सका।

क्या आप जानते हैं?... स्वीटजर्लैंड (1954) में हुए पांचवें विश्वकप फुटबॉल में खेले ये 26 मैचों में रिकॉर्ड तोड़ 140 गोल हुए। औसत 5.38 गोल प्रति मैच।

स्पेन को रौंदकर नीदरलैंड पहुंचा

पुरुष हॉकी के फाइनल में

पेरिस, 6 अगस्त। नीदरलैंड मंगलवार को पेरिस ओलंपिक खेलों के पुरुष हॉकी पहले सेमीफाइनल में मुकाबले स्पेन को हराकर फाइनल में पहुंच गया है। आज यहां खेले गये



मुकाबले में नीदरलैंड ने स्पेन को 4-0 से हराकर प्रतियोगिता में एक पदक पक्का कर लिया है। यह ग्रीष्मकालीन खेलों में नीदरलैंड का 10वां पदक है। नीदरलैंड फाइनल मुकाबले में गुरुवार को भारत और जर्मनी के बीच सेमीफाइनल मैच के विजेता से भिड़ेगा। नीदरलैंड की ओर से जेप जानसन ने 12वें मिनट में पहला गोल दागकर टीम को बढ़त दिलाई। इसके बाद थियरी ब्रिकमैन ने 20वें मिनट में गोलकर बढ़त को दोगुना कर दिया। थिज्स वैन डैम ने 32वें मिनट और डुको टेलजेनकैप ने 50वें मिनट में गोल कर टीम को जीत सुनिश्चित कर दी। क्वार्टरफाइनल मैच में बेल्जियम को हराने वाला स्पेन अब कांस्य पदक के लिए खेलेगा।

निक हॉकली क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया

के प्रमुख कार्यकारी के पद छोड़ेंगे

सिडनी, 6 अगस्त। क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया (सीए) के मुख्य कार्यकारी अधिकारी निक हॉकली ने घोषणा की है कि पांच साल पद पर बने रहने के बाद वह मार्च 2025 में अपना पद छोड़ देंगे। हॉकली ने

कोरोना महामारी के दौरान ऐसे समय में अंतरिम रूप से पद संभाला था जब सीए कई आंतरिक संकटों से जूझ रहा था। मई

2021 में उन्हें स्थायी पदभार मिला था और उन्होंने कोरोना महामारी और अन्य प्रतिबंधों के बीच भारत दौरे का सफलतापूर्वक आयोजन किया। इस सीरीज की मेजबानी से सीए को आर्थिक बल भी मिला। हॉकली ने कहा, पद छोड़ने का निर्णय, एक कठिन निर्णय था, लेकिन पांच वर्ष सफलतापूर्वक पूरा होने के बाद यह सही समय होगा कि मैं आगे बढ़ूँ और कोई नई चुनौती लूँ। मैं अगले साल मार्च में हूँगा, तब तक बोर्ड के पास समय भी रहेगा कि वे अपना नया सीईओ ढूँढ लें। हॉकली का अंतिम असाइनमेंट फिर से भारत का ऑस्ट्रेलिया दौरा होगा। इसके अलावा जनवरी में होने वाली महिलाओं की एंजेश भी उनकी जिम्मेदारी होगी।

अरशद नदीम फाइनल में पहुंचने

वाले पाक के इकलौते एथलीट

पेरिस, 6 अगस्त। जैवलिन थ्रोअर अरशद नदीम ने पाकिस्तान की लाज बचा ली। दरअसल, महज 7 एथलीट्स के दल का नेतृत्व करने वाले पाकिस्तान की तरफ से अरशद



नदीम पर पदक लाने का भार है। अन्य 6 पाकिस्तानी एथलीट अपने-अपने खेलों में पहले दौर से ही बाहर हो गए थे। इसके बाद पूरे पाकिस्तान की नजर अब अरशद पर है। खैर अरशद ने जैवलिन थ्रो के क्वालिफिकेशन इवेंट में 86.59 मीटर थ्रो कर सीधे फाइनल में उद्री कर ली है। एशियन गेम्स के रिकॉर्ड होल्डर (90.18 मीटर थ्रो) टोक्यो ओलंपिक में फाइनल में पहुंचे थे। लेकिन 5वें स्थान पर रहे, जिससे वो पौडियम फिनिश नहीं कर पाए। उनके पास 8 आगस्त को खुद को साबित करने का मौका है। हालांकि, अरशद के लिए नीरज चोपड़ा, एंडरसन पीटर्स, जैकब वडलेज्च और जुलियन वेबर जैसे खिलाड़ियों के बीच अपनी जगह बना पाना मुश्किल होगा। बता दें कि, पाकिस्तान ने 1992 में बार्सिलोना के बाद से ओलंपिक में कोई भी मेडल नहीं जीता है। सियोल 1988 में हुनैन शाह ने कांस्य पदक जीता था जो उनका व्यक्तिगत पदक था।

श्रीलंका के खिलाफ टीम इंडिया को उलटफेर से बचना होगा

करो या मरो की स्थिति में मारनी पड़ेगी बाजी, स्पिनर्स के अनुकूल रहेगी पिच

कोलंबो, 6 अगस्त। भारत और श्रीलंका के बीच बुधवार 7 अगस्त को तीसरा और आखिरी वनडे मैच खेला जाएगा। फिलहाल तीन मैचों की वनडे सीरीज में श्रीलंका 1-0 से आगे है जबकि एक मैच दोनों टीमों के बीच टाई हुआ था। जिस कारण टीम इंडिया के लिए ये मुकाबला करो या मरो की स्थिति वाला होगा। इसके साथ ही विराट कोहली, शुभमन गिल और श्रेयस अय्यर जैसे बल्लेबाजों को अच्छा प्रदर्शन करना होगा।

बता दें कि, 27 सालों से भारत श्रीलंका से कोई वनडे सीरीज नहीं हारा है। इस मतलब ये है कि, मेजबान के घर में भारत की बादशाहत पर भी खतरा है। अब देखा जाएगा भारतीय क्रिकेट के गंभीर युग में ये बरकरार रहती है या फिर श्रीलंका कोई उलटफेर करता है। भारत पिछली बार 1997 में श्रीलंका में 0-3 से वनडे सीरीज हारा था। उस दौरान सचिन तेंदुलकर टीम के कप्तान थे।

पेरिस ओलंपिक में चौथा मेडल विनेश के नाम

यूसनेलिस को हराकर विनेश महिला कुश्ती के फाइनल में

विनेश ओलंपिक के

फाइनल में जगह बनाने

वाली पहली भारतीय

महिला पहलवान बनी

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय महिला पहलवान विनेश फोगाट ने मंगलवार को पेरिस ओलंपिक में महिलाओं के 50 किटा फ्रीस्टाइल मुकाबलों में लगातार शानदार खेल का मुजाहिरा करते हुए क्यूबा की यूसनेलिस गुजमान लोपेज को 5-0 से हराकर फाइनल में जगह बना ली है।

इस जीत के साथ विनेश ओलंपिक के फाइनल में जगह बनाने वाली पहली भारतीय महिला पहलवान बन गईं। 29 वर्षीय विनेश ने पेरिस ओलंपिक में पदक पक्का कर लिया है। यह टोपिकाली खेलों में उनका पहला



पदक होगा। सेमीफाइनल में विनेश ने पहले त ली। दूसरे पीरियड में वह और अधिक आक्रमक नजर आईं और अपनी बढ़त को

5-0 करते हुए मुकाबला जीत लिया। इससे पहले फोगाट ने क्वार्टरफाइनल मैच में यूक्रेन की ओक्साना लिवाच को 7-5 हराया। फोगाट ने मैच के पहले पीरियड में 2-0 की बढ़त ल ले ली। दूसरे पीरियड में लिवाच ने मजबूत वापसी की लेकिन फोगाट ने अपनी चुनौती बरकरार रखी और यूक्रेनी पहलवान को हरा दिया। इससे पहले फोगाट ने प्री-क्वार्टर फाइनल में टोक्यो ओलंपिक 2020 चैंपियन जापान की युई सुसाको को हराया था। उससे पहले फोगाट ने महिलाओं के 50 किटा फ्रीस्टाइल राउंड ऑफ 16 कुश्ती मुकाबले में जापान की टोक्यो 2020 चैंपियन युई सुसाको को हराकर क्वार्टर फाइनल में जगह बनाई थी। पहले पीरियड के बाद सुसाको ने मुकाबले में 1-0 से बढ़त बना ली। विनेश ने दूसरे पीरियड में शानदार वापसी करते हुए जापानी पहलवान को 3-2 से हराकर अगले दौर में जगह बनाई।

नीरज का गोल्डन आर्म फिर से गोल्ड के लिए तैयार

नीरज चोपड़ा ने 89.34

मीटर भाला फेंक फाइनल

में की एंट्री, किशोर जेन

नहीं कर पाए त्वालीफाई

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय एथलीट नीरज चोपड़ा ने मंगलवार को पेरिस ओलंपिक में पुरुषों के भाला फेंक के क्वालिफिकेशन राउंड में सीजन का अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करते हुए 89.34 मीटर थ्रो के साथ फाइनल में जगह बना ली है। वहीं त्रेनाडा के एंडरसन पीटर्स भी ग्रुप बी से फाइनल में जगह बनाने वाले तीसरे एथलीट रहे। दो बार के विश्व चैंपियन पीटर्स ने आज स्टेड डी फ्रांस के क्वालिफिकेशन राउंड में 88.63 मीटर का रिकॉर्ड थ्रो फेंका और अरशद नदीम से आगे लेकिन नीरज चोपड़ा से पीछे रहे। भारतीय एथलीट किशोर जेना 80.73 मीटर के सर्वश्रेष्ठ प्रयास के साथ पेरिस ओलंपिक में पुरुषों की भाला फेंक क्वालिफिकेशन स्पर्धा के ग्रुप ए में आठवें स्थान पर रहे। हालांकि वह दूसरे प्रयास में एक वैध प्रयास दर्ज करने में अक्षरल रहे और तीसरे में केवल 80.21 मीटर का थ्रो ही कर सके।



अब तक कुल सात एथलीटों ने 84.00 मीटर के क्वालिफिकेशन स्टैडड को पार करते हुए पुरुषों के पदक स्पर्धा में अपनी जगह पक्की कर ली है। नीरज चोपड़ा के प्रतिद्वंद्वियों में से एक पाकिस्तान के अरशद नदीम भी स्टेड डी फ्रांस में पुरुषों के भाला फेंक फाइनल में पहुंच गए। क्वालिफिकेशन राउंड के ग्रुप बी में पांचवें स्थान पर रहते हुए नदीम ने अपने प्रयास में 86.59 मीटर का सीजन का सर्वश्रेष्ठ प्रयास किया और आसानी से क्वालिफिकेशन स्टैडड को पार करते हुए मेडल राउंड में जगह बनाई। अरशद नदीम और नीरज चोपड़ा ने पिछले कुछ वर्षों में एक दूसरे को कड़ी टक्कर दी है जिसमें भारतीय भाला फेंक एथलीट हेड-टू-हेड रिकॉर्ड में 9-0 से आगे है। हालांकि कॉमनवेल्थ गेम्स 2022 में नदीम का 90.18 मीटर व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन चोपड़ा के 89.94 मीटर के शीर्ष प्रयास से आगे है। आज यहां हुये मुकाबले में चोपड़ा ने पहले प्रयास पुरुषों की भाला फेंक स्पर्धा में अपना अभी तक का दूसरा सर्वश्रेष्ठ थ्रो 89.34 मीटर दर्ज किया। वहीं जर्मन एथलीट अपने तीन प्रयासों के बावजूद 85.64 मीटर की दूरी ही दर्ज कर सके। पेरिस ओलंपिक में फाइनल में जगह बनाने के लिए भारतीय भाला फेंक एथलीटों को अलव ऑल क्वालिफिकेशन स्टैडिंग (ग्रुप ए और ग्रुप बी सहित) में कम से कम 12 सर्वश्रेष्ठ एथलीटों के बीच रैंक करना होगा।

टेबल टेनिस में मिली निराशा

पुरुष व महिला टीम क्वार्टरफाइनल में हारे

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय महिला टेबल टेनिस टीम का बुधवार को पेरिस ओलंपिक 2024 खेलों में महिला टेबल टेनिस स्पर्धा के क्वार्टरफाइनल मैच में जर्मनी से मुकाबला होगा। एकल मुकाबलों में मनिंका बत्रा की दो जीत की बदौलत 11वीं वरीयता प्राप्त भारत ने प्री क्वार्टर फाइनल में चौथी वरीयता प्राप्त रोमानिया को 3-2 से हरा दिया था। फाइनल 2024 में पांचवीं वरीयता प्राप्त जर्मनी ने अपने प्री-क्वार्टरफाइनल मैच में अमेरिका को हराया। भारत बनाम जर्मनी महिला टीम क्वार्टरफाइनल मैच सात अगस्त को साउथ पेरिस एरिना में खेला जाएगा। इस मैच के विजेताओं का सेमीफाइनल में दूसरी वरीयता प्राप्त जापान या 13वीं वरीयता प्राप्त थाईलैंड से मुकाबला होगा। इससे पहले शरत कमल, हरमती देसाई और मानव ठक्कर की भारतीय पुरुष टेबल

टेनिस टीम को पेरिस ओलंपिक में मंगलवार को हुये राउंड ऑफ 16 मुकाबले में चीन से 3-0 से हार का सामना करना पड़ा है। आज यहां हुये मुकाबले में देसाई और ठक्कर युगल प्रतियोगिता का पहला मैच मा लॉग और वांग चुकिन के खिलाफ सीधे गेम (11-2, 11-3, 11-7) में हार गए। इसके बाद शरत कमल पेरिस 2024 एकल स्वर्ण पदक विजेता फैन जेंडांग तीसरे गेम में, ठक्कर का वांग चुकिन से कोई मुकाबला नहीं था। वांग चुकिन ने 11-9, 11-6, 11-9 से जीत हासिल की। इस हार से भारतीय पुरुष टेबल टेनिस खिलाड़ियों का पेरिस ओलंपिक में अभियान समाप्त हो गया।

प्रो. कबड्डी लीग आगम सीजन के लिए रिटन किए गए खिलाड़ियों के नामों की घोषणा

मुंबई, 6 अगस्त। प्रो कबड्डी लीग (पीकेएल) ने मंगलवार को सीजन 11 के लिए 'एल्टी रिटन खिलाड़ी', 'रिटन युवा खिलाड़ी' और 'मौजूदा नए युवा खिलाड़ी' वर्ग में शामिल खिलाड़ियों के नामों की घोषणा की। प्रत्येक फ्रैंचाइजी ने खिलाड़ियों के एक मजबूत कोर ग्रुप को बरकरार रखा है और अब वे सीजन 11 प्लेयर ऑक्शन की मदद से एक मजबूत टीम का निर्माण करना चाह रही है।

दबंग दिल्ली के.सी. ने आशु मलिक और नवीन कुमार को अपनी रेडर जोड़ी में अपने साथ बरकरार रखा है।इस बीच, सीजन 10 में सबसे मूल्यवान खिलाड़ी का पुरस्कार जीतने वाले स्टार रेडर और कप्तान असलम इनामदार को पुनरी पल्टन ने बरकरार रखा है। इसके अलावा, जयपुर पिंक पैथर्स ने अपने स्टार रेडर अर्जुन देशवाल को बरकरार रखा है। देशवाल पिछले सीजन में टीम के कप्तान

भी थे। कुल 88 खिलाड़ियों को तीन श्रेणियों में बरकरार रखा गया, जिनमें से 22 एल्टी रिटैड प्लेयर्स श्रेणी से, 26 रिटैड यंग प्लेयर्स श्रेणी से और 40 मौजूदा नए युवा खिलाड़ी से हैं।

जिन खिलाड़ियों को रिटन नहीं किया गया उनमें पवन सेहरावत, परदीप नरवाल, मनिंदर सिंह, फजल अत्राकली और मोहम्मदरोजा शादलौई चिन्गाने जैसे स्टार खिलाड़ी शामिल हैं। ये सभी 15-16 अगस्त 2024 को मुंबई में होने वाले पीकेएल सीजन 11 प्लेयर ऑक्शन में नीलामी के लिए जाएंगे।

धरेलू और विदेशी खिलाड़ियों को पीकेएल सीजन 11 प्लेयर नीलामी में चार श्रेणियों में विभाजित किया जाएगा। ये श्रेणियां- ए, बी, सी और डी होंगी। खिलाड़ियों को प्रत्येक श्रेणी में ऑल-राउंडर, डिफेंडर और रेडर के रूप में उप-विभाजित किया जाएगा। प्रत्येक श्रेणी के लिए आधार मूल्य (बेस प्राइस) इस प्रकार है। श्रेणी ए - 20 लाख रुपये, श्रेणी बी - 10 लाख रुपये, श्रेणी सी - 13 लाख रुपये, श्रेणी डी - 9 लाख रुपये हैं। सीजन 11 के प्लेयर पूल में 500 से अधिक खिलाड़ी शामिल होंगे।

नीरज ने की विनेश

की तारीफ

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय एथलीट नीरज चोपड़ा ने महिला पहलवान विनेश फोगाट की जीत पर उनकी तारीफ की है। नीरज ने अपने थ्रो के बाद पेरिस में संवाददाताओं से बात करते हुए कहा, यह असधारण जीत है। सुसाको को हराना अकल्पनीय है। ओलंपिक और विश्व चैंपियन ने विनेश को शुभकामनाएं देते हुए कहा, उन्होंने जो कुछ भी झेला है उसके बाद उसने जो प्रयास किया है।

ये लड़की देश के सिस्टम से हार गई थी: पूनिया विनेश फोगाट के सेमीफाइनल में पहुंचने पर बोले बजरंग पूनिया

नई दिल्ली, 6 अगस्त। भारतीय पहलवान विनेश फोगाट, जो पिछले साल काफी विवादों में रही, ने पेरिस ओलंपिक में शानदार शुरुआत की है। उन्होंने महिलाओं की 50 किगा फ्रीस्टाइल स्पर्धा के पहले दौर में मौजूदा विश्व चैंपियन जापान की युई सुसाको को हरा दिया। विनेश की जीत शीर्ष वरीयता प्राप्त जापानी सुसाको के लिए अंतरराष्ट्रीय सर्किट में पहली ऐतिहासिक हार का भी प्रतीक है, जिन्होंने 2020 में टोक्यो खेलों के दौरान अपनी पकड़ के दौरान एक भी अंक नहीं गंवाया था। भारतीय पहलवान बजरंग पुनिया, जो डब्ल्यूएफआई के खिलाफ विरोध प्रदर्शन के दौरान फोगट के साथ थे, ने विनेश के मुकाबले के नतीजे पर खुशी साझा की। बजरंग पुनिया ने एक्स पर लिखा कमाल कर दिया लड़की ने। एक अन्य पोस्ट में उन्होंने लिखा कि विनेश फोगाट भारत की वो शेरनी जिसने आज बैक टू बैक मैच में 4 बार की वर्ल्ड चैंपियन और मौजूदा ओलंपिक चैंपियन को हराया। उसके बाद क्वार्टरफाइनल में पूर्व वर्ल्ड चैंपियन को हराया। मगर एक बात बताऊं, ये लड़की अपने देश में लातों से कुचली गई थी। ये लड़की अपने देश में सड़कों पर घसीटी गई थी। ये लड़की दुनिया जीतने वाली है मगर इस देश में सिस्टम से हार गई थी।

आईसीसी ने महिला टी-20 विश्वकप के लिए वैकल्पिक स्थल चिन्हित किए

दुबई, 6 अगस्त। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने इस साल के आखिर में बंगलादेश में होने वाले महिला टी-20 विश्वकप आयोजन के लिए वैकल्पिक स्थल के रूप में भारत, संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) और श्रीलंका को चिन्हित किया है। आईसीसी के एक अधिकारी ने सावधानी से कहा कि बंगलादेश की स्थिति पर नजर रखी जा रही है और सभी विकल्प खुले रखे गए हैं। आईसीसी के बयान में कहा गया, आईसीसी, बंगलादेश क्रिकेट बोर्ड (बीसीबी) उनकी सुरक्षा एजेंसियों और हमारे अपने स्वतंत्र सुरक्षा सलाहकारों के साथ इस पूरी स्थिति पर नजर बनाये हुये है। हमारी प्राथमिकताओं में सभी प्रतिभागियों की सुरक्षा और उनकी देख-रेख शामिल है। बयान में कहा गया है कि बंगलादेश में वहां की राजनीतिक परिस्थितियों को देखते हुए इस बात की भी संभावना है कि इस संभविक टूर्नामेंट को किसी और देश में आयोजित कराया जाए। इस तरह की परिस्थिति से निपटने के लिए आईसीसी ने भारत, यूएई और श्रीलंका को वैकल्पिक स्थल के रूप में चिन्हित किया है। उल्लेखनीय है कि बंगलादेश में पिछले कुछ हफ्तों से सरकार विरोधी आंदोलन चल रहा है जिसमें कई लोगों की मौत हो चुकी है। निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार दस टीमों का महिला टूर्नामेंट तीन से 20 अक्टूबर तक आयोजित होने वाला है। ऑस्ट्रेलिया, इंग्लैंड और भारत की सरकारों ने सोमवार के घटनाक्रम के बाद अपने नागरिकों को बंगलादेश की यात्रा नहीं करने की सलाह जारी की है। ये तीनों देश टी-20 विश्वकप का भी हिस्सा हैं।

अंतिम पंचाल का मुकाबला जेनेप वेटिंगल से

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय पहलवान अंतिम पंचाल का बुधवार को पेरिस ओलंपिक 2024 खेलों में महिलाओं के 53 किगा फ्रीस्टाइल प्री-क्वार्टर फाइनल मैच में तुर्की की जेनेप वेटिंगल से मुकाबला होगा। चौथी वरीयता प्राप्त 19 वर्षीय पंचाल पेरिस में सबसे कम उम्र के भारतीय पहलवान हैं। वह दो बार की जूनियर विश्व चैंपियन और विश्व चैंपियनशिप की पदक विजेता है। अगर पंचाल मैच जीतती है तो क्वार्टरफाइनल में उसका सामना जर्मनी की अत्रिका वेंडल या यूनानी की पांचवीं वरीयता प्राप्त प्रिया प्रेमोलाराकी से होगा। शीर्ष वरीयता प्राप्त इक्वाडोर की लुसिया येपेज संभावित सेमीफाइनलिस्ट हो सकती है। जापान की अकारी फुजिनामी का लगातार सी से अधिक मैचों में अंशेय प्रदर्शन रहा है, झा के दूसरे भाग में है। वह दो बार की विश्व चैंपियन, एशियाई खेलों 2022 की स्वर्ण पदक विजेता और दो बार की एशियन चैंपियन भी हैं। चीन से टोक्यो ओलंपिक 2020 की रजत पदक विजेता पैग कियान्यू भी पेरिस 2024 के लिए महिलाओं के 53 किगा फ्रीस्टाइल कुश्ती झा में फुजिनामी के साथ शामिल है।

नदीम ने नीरज को दी शुभकामनाएं

पेरिस, 6 अगस्त। पाकिस्तान के एथलीट अरशद नदीम ने भारत के स्टार एथलीट नीरज चोपड़ा का फाइनल के लिए शुभकामनाएं दी हैं। आज पेरिस ओलंपिक में पुरुषों के भाला फेंक स्पर्धा के फाइनल में जगह बनाने वालों में 12 एथलीटों में नीरज चोपड़ा और अरशद शामिल हैं। चोपड़ा और नदीम ने पिछले कुछ वर्षों में शानदार प्रदर्शन किया है और मैदान पर बेहद प्रतिस्पर्धी भी रहे हैं। नदीम ने हमेशा की तरह नीरज को गुरुवार के फाइनल मैच के लिए शुभकामनाएं दीं। नदीम ने कहा, प्रत्येक प्रतियोगिता में प्रत्येक एथलीट का लक्ष्य अपनी क्षमता का सर्वोत्तम प्रयास करना और अपने प्रदर्शन करना रहता है। मैं नीरज को शुभकामनाएं देता हूँ। वह और मैं दोनों अलग-अलग देशों के लिए अच्छा प्रदर्शन करें। उन्होंने कहा, यह मुझे बहुत खुशी देता है कि दक्षिण एशिया से हम केवल दो ही हैं, मैं और नीरज हैं, जो नीरज के साथ प्रतिस्पर्धा करने वाले अन्य खिलाड़ियों के साथ विश्व मंच पर प्रदर्शन कर रहे हैं। अपने-अपने देशों के लिए प्रदर्शन करें और विश्व स्तर पर अपने देशों का नाम रोशन करें। उल्लेखनीय है कि भाला फेंक क्वालिफिकेशन स्पर्धा में नीरज ने अपने पहले ही प्रयास में 89.34 मीटर के शानदार थ्रो के साथ फाइनल में नदीम खिला फाइनल आठ आगस्त को पेरिस के स्टेड डी फ्रांस में होगा। प्रथम ओलंपिक के इतिहास में किसी भी ट्रैक एंड फील्ड स्पर्धा के फाइनल में क्वालीफाई करने वाले पहले पाकिस्तानी एथलीट हैं। क्वालिफिकेशन राउंड के टायपु भी मैं पांचवें स्थान पर रहते हुए नदीम ने अपने पहले प्रयास में 86.59 मीटर का सीजन का सर्वश्रेष्ठ प्रयास किया और आसानी से क्वालिफिकेशन स्टैडड को पार करते हुए पदक राउंड में जगह बनाई।

सुंदर जुलाई माह के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी नामांकित

पेरिस, 6 अगस्त। भारतीय ऑलराउंडर वाशिंगटन सुंदर को इंग्लैंड के गस एटकिंसन और स्कॉटलैंड के चार्ली कासेल के साथ जुलाई के लिए अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) के महीने के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी के रूप में नामित किया गया है। पिछले कुछ समय से चोटों से जूझने के बाद सुंदर ने आखिरकार अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में खुद को स्थापित किया है। सुंदर उस युवा भारतीय टीम का हिस्सा थे जिसे पांच मैचों की टी20 अंतरराष्ट्रीय श्रृंखला के लिए जिनाबन्डे का दौरा किया था। टी20 विश्व कप जीतने के बाद नियमित खिलाड़ियों का आराम दिए जाने पर 24 वर्षीय सुंदर को टीम में जगह मिली और वह टीम के प्रमुख स्पिन गेंदबाजों ऑलराउंडर के रूप में उभरे। उन्होंने अपनी योग्यता साबित की और उन पर किए गए विश्वास को सही ठहराया। सुंदर ने पहले टी20 अंतरराष्ट्रीय में भारत की अप्रत्याशित हार के दौरान प्रभावित किया। उन्होंने 11 रन देकर दो विकेट चटकाने के लिए 27 रन भी बनाए लेकिन टीम 115 रन के लक्ष्य को पीछा करते हुए 13 रन से हार गई। इस युवा ऑलराउंडर ने भारत की वापसी में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। उन्होंने बाकी बचे चार मैच में छह विकेट चटकाए और भारत को 4-1 से श्रृंखला जीताने में मदद की। तीसरे मैच में 15 रन देकर तीन विकेट चटकाने के लिए उन्हें मैच का सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी भी चुना गया। संयुक्त रूप से सबसे अधिक विकेट (आठ) लेने के लिए सुंदर को श्रृंखला का सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी भी चुना गया। श्रीलंका श्रृंखला के लिए नियमित खिलाड़ियों की वापसी के साथ सुंदर को सिर्फ एक मैच खेलने का मौका मिला लेकिन उन्होंने इसका फायदा उठाया और सुपर ओवर में भारत की जीत के बाद उन्हें मैच का सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी चुना गया। लॉर्ड्स में एटकिंसन ने जेम्स एंडरसन के विवादित अंतरराष्ट्रीय मैच में अपने टेस्ट करियर की शानदार शुरुआत की। तेज गेंदबाज एटकिंसन ने अपने पहले टेस्ट में शानदार प्रदर्शन करते हुए 12 विकेट चटकाए। उन्होंने दोनों पारियों में पांच या इससे अधिक विकेट चटकाए। उन्होंने वेस्टइंडीज के बल्लेबाजी क्रम को ध्वस्त करते हुए पहली पारी में 45 रन देकर सात विकेट चटकाए जिससे मेडतमानी टीम सिर्फ 121 रन पर सिमट गई। इस 26 वर्षीय खिलाड़ी ने दूसरी पारी में भी 61 रन देकर पांच विकेट चटकाए जिससे इंग्लैंड ने पारी और 114 रन से जीत दर्ज की। कासेल ने डुंडी में ओमान के खिलाफ अपने एकदिवसीय पदार्पण में सुविख्या बटोरी। उन्होंने 21 रन देकर सात विकेट चटकाए और एकदिवसीय पदार्पण में सर्वश्रेष्ठ गेंदबाज का काग्रेसि रबाट (16 रन पर छह विकेट) का नौया पुराने रिकॉर्ड तोड़ा। कासेल ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में अपनी पहली दो गेंद पर दो विकेट चटकाए। यह तेज गेंदबाज 18वें ओवर तक पांच विकेट चटका चुका था।

माटी कला समाज राष्ट्रहित में काम करने के लिए सदैव तत्पर- मुख्यमंत्री

माटी कला बोर्ड की बजट घोषणाओं पर धन्यवाद सभा में मुख्यमंत्री ने कलाकारों की सराहना की

जयपुर, 6 अगस्त (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि माटी कला समाज के लोग सामाजिक सरोकारों तथा राष्ट्रहित में काम करने के लिए सदैव तत्पर रहते हैं। इस समाज के लोगों को प्रजापत की संज्ञा दी जाती है क्योंकि वे मिट्टी को अपने हुनर के माध्यम से मूर्तरूप प्रदान करते हैं। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार द्वारा प्रदेश की अर्थव्यवस्था को तेज, संतुलित एवं समावेशी बनाने के लिए कला एवं कलाकारों को लगातार प्रोत्साहन दिया जा रहा है।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा मंगलवार को मुख्यमंत्री निवास पर बजट घोषणाओं के लिए आयोजित धन्यवाद सभा में माटी कला बोर्ड के प्रतिनिधिमण्डल को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने अपने पहले ही बजट में हर क्षेत्र और हर वर्ग की आकांक्षाओं और उम्मीदों पर खरा उतरने की पूरी कोशिश की है। बजट को लेकर पूरे प्रदेश में चर्चा है तथा प्रदेशवासियों की खुशहाली में ही हमारे जन सेवा के कार्यों की सार्थकता निहित है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार माटी कला से जुड़े कलाकारों के उत्थान के लिए निरंतर कार्य कर रही है। राज्य

■ माटी कला बोर्ड के प्रतिनिधियों ने मुख्यमंत्री को मिट्टी के बर्तन और किन्नू का पौधा भेंट किया।

सरकार द्वारा 5 करोड़ रुपये की लागत से माटी कला सेंटर ऑफ एक्सलेंस की स्थापना, माटी कलाकारों को एक हजार इलेक्ट्रिक चाक और मिट्टी गूंधने की मशीनें, हैण्डलूम, हैंडीक्राफ्ट एवं मीडियम एण्ड स्मॉल स्केल इण्डस्ट्रीज (एम.एस.एम.ई.) सेक्टर के 50 क्लस्टर अगले तीन साल में विकसित करने जैसे निर्णय लिये गए हैं। साथ ही, उन्होंने बताया कि राज्य के प्रत्येक जिले को एक्सपोर्ट हब बनाया जाएगा, इसके लिए राजस्थान वन डिस्ट्रिक्ट, वन प्रॉडक्ट पॉलिसी 2024 लाई जाएगी।

शर्मा ने कहा कि पीएम विश्वकर्मा योजना के तहत 18 व्यवसायों के दस्तकारों को 5 प्रतिशत की दर पर ऋण उपलब्ध कराया जा रहा है। राज्य सरकार ऐसे ऋणों पर 2 प्रतिशत का अतिरिक्त ब्याज अनुदान देगी। उन्होंने कहा कि रोजगार व नियमित को बढ़ावा देने के लिए एम.एस.एम.ई. पॉलिसी-2024 लायी जाएगी। हमारी सरकार ने उद्यमियों को



माटी कला को बजट घोषणाओं में विशेष प्रोत्साहन देने के लिए प्रजापत समाज ने मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को माला पहनाकर धन्यवाद दिया। मुख्यमंत्री ने इस मौके पर आयोजित सभा में कहा कि राज्य सरकार दस्तकारों की कला को प्रोत्साहन देने के लिए अगले तीन साल में 50 क्लस्टर विकसित करने जा रही है।

देश-विदेश में अपने उत्पादों की बिक्री में आवश्यक मदद देने के लिए 30 करोड़ रुपये का प्रावधान किया है। मुख्यमंत्री ने आश्चर्य व्यक्त किया कि इन सभी योजनाओं को शीघ्र धरातल पर उतारा जाएगा।

उन्होंने कहा कि हमें अपने नागरिक कर्तव्यों को निभाते हुए आस-पड़ोस में रह रहे प्रत्येक जरूरतमंद व्यक्ति तक केन्द्र एवं राज्य सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं का लाभ दिलाने में मदद करनी चाहिए। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा पर्यावरण दिवस पर 'एक पेड़ मां के नाम' अभियान शुरू किया गया। शर्मा ने सभी लोगों का आन किया कि पर्यावरण संरक्षण में अपनी महती भूमिका निभाते हुए इस अभियान का हिस्सा बनें तथा पेड़ लगाने के साथ उनकी देखभाल भी करें।

इस अवसर पर माटी कला बोर्ड के प्रतिनिधियों ने मुख्यमंत्री का बजटोय घोषणाओं के लिए आभार व्यक्त किया। कार्यक्रम में बोर्ड के पदाधिकारियों ने शर्मा को माटी के बर्तन तथा किन्नू का पौधा भेंट किया। इस अवसर पर श्री यादव माटी कला बोर्ड के अध्यक्ष प्रहलाद राय टांक सहित बड़ी संख्या में समाज के लोग उपस्थित थे।

आरक्षण कोटे में कोटा के मसले पर कांग्रेस नेताओं की बैठक

नई दिल्ली, 6 अगस्त। मुख्य विपक्षी पार्टी कांग्रेस कोटे में कोटा पर आगामी दिनों में बड़ा कुछ करने की रणनीति पर काम कर रही है। इसी के मद्देनजर पार्टी के शीर्ष नेतृत्व ने मंगलवार की शाम पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे के आवास पर लंबी बैठक की। बैठक के बाद पार्टी महासचिव जयराम रमेश ने बताया कि सुप्रीम कोर्ट के हालिया फैसले, जिसमें एस.सी/एस.सी. केटगरी का उप वर्गीकरण करने को मंजूरी दी गई है, पर पार्टी नेताओं ने डेढ़ घंटे तक चर्चा की है। जयराम रमेश ने कहा, "मीटिंग में पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे, नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी, संसदीय दल की नेता सोनिया गांधी के अलावा कांग्रेस के कुछ सांसद और नेता मौजूद थे। इस बैठक का विषय सुप्रीम कोर्ट का हालिया फैसला था।" जयराम रमेश ने कहा कि एससी/एसटी आरक्षण और कोटा के अंदर कोटा के सुप्रीम कोर्ट के फैसले पर कांग्रेस अध्यक्ष अगले कुछ दिनों में कांग्रेस के मुख्यमंत्रियों और प्रदेश अध्यक्षों से भी बातचीत करेगी, उसके बाद इस पर आगे की रणनीति पर फैसला लिया जाएगा।

राहुल गांधी ने विदेश...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

विपक्ष द्वारा बिना शर्त समर्थन दिए जाने की सराहना की। उन्होंने लिखा कि संसद में सर्वदलीय मीटिंग में सरकार बांग्लादेश घटनाक्रम की जानकारी दी, विपक्ष के पूर्ण समर्थन और हालात के प्रति समझ की हम सराहना करते हैं।

मीटिंग में रक्षामंत्री राजनाथ सिंह और गृहमंत्री अमित शाह भी मौजूद थे। केन्द्र ने सभी दलों के सांसदों को बांग्लादेश के घटनाक्रम की पृष्ठभूमि और की जानकारी दी और बताया कि क्यों हालात ऐसे हुए। उन्होंने यह भी बताया कि हसीना को इसलिए भारत आना पड़ा क्योंकि उनके आवास पर विद्रोहियों ने धावा बोल दिया था।

सर्वदलीय बैठक में सरकार ने बताया कि बांग्लादेश में लगभग बीस हजार भारतीय फंसे हुए हैं तथा आठ हजार को वहां से निकाल लिया गया है। ढाका में भारतीय उच्चायोग काम कर रहा है और भारतीय नागरिकों की सुरक्षा सुनिश्चित कर रहा है।

जयशंकर ने संकेत दिया है कि भारत सरकार ने हसीना को अगला कदम उठाने के लिए समय दिया है और कहा कि उनके फैसले को समर्थन देने के लिए भारत

तैयार है।

कई अन्य खबरों से पता चला है कि शेख हसीना यू.के. में शरण लेना चाहती हैं पर अभी इसकी पुष्टि नहीं हुई है। अभी वे भारतीय वायुसेना व अन्य सुरक्षा एजेंसियों की सुरक्षा में हिंडोन एयरबेस में हैं।

केन्द्र ने सर्वदलीय बैठक में बताया कि हसीना भारत की मित्र हैं और सरकार उन्हें अगला कदम उठाने के बारे में फैसला करने का समय देना चाहती है। सरकार ने यह भी बताया कि भारत सरकार बांग्लादेश की सेना के सम्पर्क में भी है, जिसने आतंरिक सरकार के गठन की घोषणा की है। सरकार ने विपक्षी दलों को बताया कि हालत पर पूरी नजर है और सही समय पर सही कदम उठाया जाएगा।

कांग्रेस के सांसद कार्तिक चिदम्बरम ने कहा कि भारत की मुख्य चिंता बांग्लादेश में फंसे भारतीय नागरिकों को सुरक्षा और सीमा पर हालात के लिए है। जब उनसे पूछा गया कि सरकार हालात से जैसे निपट रही है क्या उससे विपक्ष संतुष्ट है तो कार्तिक ने कहा विदेश मंत्री ने विपक्षी दलों को सारी जानकारी दी यह स्वागत योग्य कदम है और राष्ट्रीय सुरक्षा के मसले पर हम सरकार के साथ हैं।

राष्ट्रपति मुर्मू को फिजी का सर्वोच्च नागरिक सम्मान

सुवा 6 अगस्त (वार्ता) राष्ट्रपति द्रोपदी मुर्मू को दक्षिण प्रशांत महासागरीय द्वीप देश फिजी के सर्वोच्च नागरिक सम्मान 'कंपैनिशन ऑफ द ऑर्डर ऑफ फिजी' से नवाजा गया है। मुर्मू फिजी की सरकारी यात्रा पर यहां पहुंची हैं। वह यहां की यात्रा करने वाली भारत की पहली राष्ट्रपति हैं।

राजधानी सुवा के स्टेड हाउस में सोमवार को आयोजित समारोह में फिजी के राष्ट्रपति रातू विलियम मैवलिली काटोनिवेरे ने सुश्री यह पुरस्कार प्रदान किया। इस मौके पर उन्होंने कहा कि यह सम्मान भारत और फिजी के बीच गहरी मित्रता का प्रतीक है। उन्होंने फिजी की संसद को भी संबोधित किया और सांसदों से बातचीत की। सुश्री मुर्मू ने अपने संबोधन में इस तथ्य पर प्रकाश डाला कि लोकतंत्र, बहुलवाद और विविधता के सद्भाव मूल्य किस तरह दोनों देशों को एक-दूसरे के करीब लाते हैं। उन्होंने कहा, "भौगोलिक आकार में भारी अंतर के बावजूद भारत और फिजी दोनों में बहुत कुछ समान है, जिसमें हमारे जीवंत लोकतंत्र, हमारे समाजों की विविधता हमारा पंथ कि सभी मनुष्य समान हैं।

कानून मंत्री ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

सरकार ने अर्वां भी दिया है। विपक्ष के आरोप निराधार हैं। पटेल ने कहा कि नेता प्रतिपक्ष ठीकाणम जूलो ने यह मुद्दा नियमों के तहत नहीं उठाया। उन्हें पता था कि मेरे बेटे की ए.ए.जी. के पद पर नियुक्ति नियमों और योग्यता के कारण मिली है, इसलिए लिखित में इसे मुद्दा नहीं बनाया। वकीलों के सीआरपीसी में नियुक्ति करने का मामला ही उठाया। इनकी नियुक्ति पर कोर्ट के आदेश और केन्द्र सरकार के निर्देशों में स्थिति स्पष्ट हो गई है। विपक्ष का मकसद बिना किसी तथ्य और मुद्दे के केवल हंगामा करना और सदन को कार्यवाही में गतिरोध पैदा करना भर था।

फाइनल में जगह बनाने वाली पहली भारतीय महिला पहलवान बन गईं। 29 वर्षीय विनेश ने पेरिस ओलंपिक में पदक पक्का कर लिया है। यह ग्रीष्मकाली खेलों में उनका पहला पदक होगा।

सेमीफाइनल में विनेश ने पहले पेरियड में पैसिविटी के जरिए 1-0 की बढ़त ली। दूसरे पेरियड में वह और अधिक आक्रामक नजर आईं और अपनी बढ़त को 5-0 करते हुए मुकाबला जीत लिया। इससे पहले फोगाट ने क्वार्टरफाइनल मैच में यूक्रेन की ओक्साना लिवाच को 7-5 हराया।



विनेश फोगाट ओलंपिक फाइनल में

पेरिस, 6 अगस्त (वार्ता)। भारतीय महिला पहलवान विनेश फोगाट ने मंगलवार को पेरिस ओलंपिक में महिलाओं के 50 किग्रा फ्रीस्टाइल मुकाबलों में लगातार शानदार खेल का मुजाहिरा करते हुए क्यूबा की युसनेलिस गुजमान लोपेज को 5-0 से हराकर फाइनल में जगह बना ली है।

इस जीत के साथ विनेश ओलंपिक के फाइनल में जगह बनाने वाली पहली भारतीय महिला पहलवान बन गईं। 29 वर्षीय विनेश ने पेरिस ओलंपिक में पदक पक्का कर लिया है। यह ग्रीष्मकाली खेलों में उनका पहला पदक होगा।

सेमीफाइनल में विनेश ने पहले पेरियड में पैसिविटी के जरिए 1-0 की बढ़त ली। दूसरे पेरियड में वह और अधिक आक्रामक नजर आईं और अपनी बढ़त को 5-0 करते हुए मुकाबला जीत लिया।

इससे पहले फोगाट ने क्वार्टरफाइनल मैच में यूक्रेन की ओक्साना लिवाच को 7-5 हराया।

■ विनेश ने क्वार्टर फाइनल में विश्व चैंपियन और सेमीफाइनल में क्यूबा की पहलवान को हराया है। अब उनका रजत पदक पक्का हो गया है। विनेश फाइनल में पहुंचने वाली पहली भारतीय महिला पहलवान है।

फोगाट ने मैच के पहले पेरियड में 2-0 की बढ़त ले ली। दूसरे पेरियड में लिवाच ने मजबूत वापसी की लेकिन फोगाट ने अपनी चुनौती बरकरार रखी और यूक्रेनी पहलवान को हरा दिया। इससे पहले फोगाट ने प्री-क्वार्टर फाइनल में टोक्यो ओलंपिक 2020 चैंपियन जापान की युई सुसाकी को हराया था।

राहुल गांधी से संसद में किसान नेताओं ने मुलाकात की

नयी दिल्ली, 6 अगस्त (वार्ता) लोकसभा में विपक्ष के नेता एवं कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी से किसानों के एक प्रतिनिधि मंडल ने मंगलवार को यहां संसद भवन परिसर में उनके कार्यालय में मुलाकात की और अपनी समस्याएं संसद में उठाने का आग्रह किया।

कांग्रेस सूत्रों के अनुसार श्री गांधी से मिलने गये किसानों के प्रतिनिधि मंडल में संयुक्त किसान मोर्चा के नेता शामिल थे। प्रतिनिधि मंडल में देश के विभिन्न क्षेत्रों का प्रतिनिधित्व कर रहे 11 किसान नेताओं ने कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष से मुलाकात की।

गांधी से मिलने वाले किसान नेताओं में योगेंद्र यादव, बलबीर सिंह, सुनीलम, दर्शन पाल, सत्यावन, हजान मोल्लाह, रंजन रामचंद्र शामिल थे।

बांग्लादेश में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

की तथा सीमा की स्थिति पर चर्चा की। पाकिस्तान, चीन और अमेरिका इस स्थिति का लाभ उठाने की फिराक में हैं। हाका में स्थिति बिगड़ने के चंद्र रोज पहले ही 22 सीनेटर्स ने पत्र लिखा था और शेख हसीना को सत्ता से बेदखल करने तथा उनके स्थान पर किसी वैकल्पिक शासन व्यवस्था की आवश्यकता पर बल दिया था। लेकिन जहाँ बहुत सारे लोग बहुत सारी बातें कह रहे हैं, वहीं मुख्य मुद्दा यह है कि शेख हसीना तानाशाह बन गई थी, उन्होंने विपक्षी नेताओं को जेल में डाल दिया था और सत्ता में बने रहने के लिये उन्होंने जो जरूरी समझौते सब किया। जिस तरह से जनता से निपटने के मामले में उन्होंने अहंकार और अक्खड़पन से काम लिया, उससे भारत सरकार को भी सबक लेना चाहिए। बांग्लादेश में, विद्यार्थियों ने सैन्य-शासन को स्वीकार करने से इनकार कर दिया है। उनकी माँग बांग्लादेश की संसद को भंग किये जाने की थी, और संसद भंग हो गई है।

इस समय जबरदस्त माँग मोहम्मद युनुस के नेतृत्व में सरकार बनाये जाने की है। युनुस एक अर्थशास्त्री तथा नोबल लॉरिएट भद्र पुरुष हैं तथा बांग्लादेश में उनका काफी सम्मान है। यह अभी तक स्पष्ट नहीं है कि वे सरकार का नेतृत्व करने के लिये राजी होंगे या नहीं। लेकिन हाँ, वे अगली सरकार, जिसके अन्तर्नि सरकार होने की सम्भावना है, के सलाहकार बनने के लिये सहमत हो गये हैं।

आरक्षण विरोधी आंदोलन अब इस्लामिक व भारत विरोधी "मूवमेंट" में तब्दील हुआ

और, यह भी सच है कि अब सेना ने इस्लामिक तत्वों से हाथ मिला लिये हैं तथा हिन्दू जनता निहत्थी, बेरंग सी, असहाय ही खड़ी है

-अंजन रॉय-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 6 अगस्त। बांग्लादेश में सेना प्रमुख ने हालांकि मौजूदा स्थिति को पूरी तरह से संभालने का आश्वासन दिया है, पर उसके बावजूद भी यह देश घोर अराजकता व अव्यवस्था में फंस गया है। बांग्लादेश अब कट्टरपंथी इस्लामी राष्ट्र बन गया है जो पूरी तरह से भारत विरोधी है।

बांग्लादेश में 300 से ज्यादा लोग मारे जा चुके हैं और कुछ को तो भीड़ ने ज़िंदा जला दिया था। सुधारवादी आंदोलन ने तालिबानी संगठन का रूप ले लिया है। बांग्लादेश के संस्थापक बंग बंधु मुजीबुर रहमान की मूर्तियां तोड़ दी गई हैं इसका सिरहन पूरे विश्व खासकर भारत में महसूस की जा रही है।

न्यूयॉर्क व वाशिंगटन में बांग्लादेश दूतावास से भी शेख मुजीबुर की फोटो हटाने की मांग की गई है। ऐसा समझा जाता है कि शेख हसीना की सरकार के पतन के बाद सेना पूरी तरह से कट्टरपंथियों के साथ हो गई है। जानकार सूत्रों ने कहा कि सेना वे कट्टरपंथी मिल गए हैं।

नौकरी में आरक्षण समाप्त करने के मुद्दे पर शुरू हुए आंदोलन पर जमात-ए-इस्लामी ने कब्जा कर लिया है और वे ही दंगे कर रहे हैं। भारत के पूर्व सेना प्रमुख जनरल शंकर राय चौधरी ने एक साक्षात्कार में कहा कि अभी तक बांग्लादेश की सेना मित्र इकाई थी, पर अब वह शत्रु के साथ है। बांग्लादेश में रह रहे हिंदूओं व हिंदू संस्थानों पर हमले हो रहे हैं। पुलिस व सेना उन्हें बचाने के लिए कुछ नहीं कर

■ रूढ़िवादी इस्लामिक ताकतों का प्रकोप व कहर देखकर, अब महसूस हो रहा है, किस हिम्मत से शेख हसीना दूढ़ खड़ी थीं, इन साम्प्रदायिक ताकतों से हिन्दू नागरिकों की सुरक्षा के लिये।

■ बांग्लादेश के वांशिंगटन व न्यूयॉर्क दुतावासों में शेख मुजिबुर रहमान की फोटो को ज्यादा प्रमुखता नहीं देने के आदेश दिये जा चुके हैं।

■ भारत के खिलाफ घृणा व गुस्सा इतना जबरदस्त है कि एक फिल्म प्रोड्यूसर व निर्देशक को दंगाईयों ने पीछा करके पकड़ लिया तथा फ्लाईओवर पर मार दिया व शवों को जला दिया। इन फिल्म हस्तियों का जुर्म यह था कि उन्होंने एक लोकप्रिय बंगाली एक्टर देब के साथ एक फिल्म बनाई थी।

रही है। बांग्लादेश से जो तस्वीरें मिल रही हैं उनमें दिख रहा है कि कैसे लोगों को बिजली के खंभों और फ्लाईओवर से लटकवाया जा रहा है। बांग्लादेश की सोसायटी हिंसा की घटनाओं को दबा रही है। दुर्भाग्यवश बांग्लादेश में जो कुछ भी हो रहा है उसका पहला निशाना भारत और हिंदू आबादी है। हिंदूओं का जीवन खतरे में है। शेख हसीना के जाने के बाद पता लग रहा है कि अल्पसंख्यकों की सुरक्षा में उनकी भूमिका कितनी महत्वपूर्ण थी। हिंदूओं के घरों में तोड़फोड़ और लूटपाट हो रही है उनकी दुकानों व अन्य संस्थाओं, मंदिरों को जलाया जा रहा है। विपक्ष के नेता राहुल गांधी और विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने बांग्लादेश के घटनाक्रम की जानकारी

दी। बांग्ला विधानसभा में विपक्ष के नेता शुभेन्दु अधिकारी ने कहा कि हिंदूओं के मंदिरों पर हमले हो रहे हैं। भारत के खिलाफ नफरत कितनी ज्यादा है। इसका पता इसी से चलता है कि एक फिल्म प्रोड्यूसर ने बंगाली अभिनेता देब के साथ फिल्म बनाई थी, इसलिए भीड़ ने उसे पीट-पीट कर मार डाला।

बहुत सारे लोग खतरनाक हमलावर लोगों से जान बचाने की कोशिश में अन्य स्थानों पर शरण ले रहे हैं तथा सीमा पार कर लोगों के भारत में आने की संभावना है। बड़ी संख्या में हत्याएं तथा अंग-भंग करने की घटनाएं हो रही हैं। सेना द्वारा जिम्मेदारी संभाल लिये जाने के बावजूद, पुलिसकर्मी मारे जा रहे हैं तथा पुलिस थाने लूटे जा रहे हैं। पुलिस के करीब 40 जवान मार दिये गये हैं तथा

उनकी लाशें फ्लाई ओवरों से सिर के बल नीचे गिरा दी गई हैं।

नूरूल हक जैसे छात्र-नेताओं ने आरक्षण समाप्त कराने का आंदोलन चलाया था। लेकिन अब ये छात्र नेता अब पीछे धकेल दिये गये हैं तथा आंदोलन पर अब इस्लामिक कट्टरपंथियों का कब्जा हो गया है तथा ये कट्टरपंथी चीन और पाकिस्तान के प्रभाव से निर्देशित हो रहे हैं।

ऐसा माना जा रहा है कि इस आंदोलन को आरक्षण समाप्त करने से पूरी तरह अराजकता की स्थिति तक पहुंचाने के पीछे साफ तौर पर चीन और पाकिस्तान हैं।

भारत सरकार को अत्यधिक सतर्क रहना होगा तथा बांग्लादेश के एक कट्टरपंथी देश बनने की संभावनाओं के प्रति सचेत रहना होगा। भारत सरकार के समक्ष ऐसी ही स्थिति एक बार पहले भी आ चुकी है। काफी पहले, जब पूर्व प्रधानमंत्री बेगम खालिदा जिया सत्ता में थीं, हिन्दूओं पर ऐसे ही हमले हुये थे। उस समय तत्कालीन प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी ने बांग्लादेश सरकार के पास एक औपचारिक संदेश भेजा था।

वाजपेयी ने चेतावनी दी थी कि अगर इस प्रकार के अत्याचार और उत्पीड़न के खिलाफ तत्काल कदम नहीं उठायेगे तो भारत सरकार गंभीर कदम उठायेगी।

उस समय वाजपेयी की चेतावनी कारगर रही थी। क्या केंद्र सरकार उसी बांग्लादेश में अल्पसंख्यकों पर हो रहे हमलों को रोकने के लिये अब उसी प्रकार की कार्यवाही करेगी।

हरियाली तीज

के पावन अवसर पर
विशाल वृक्षारोपण कार्यक्रम का शुभारंभ

हरियाली राजस्थान

श्री भजनलाल शर्मा

माननीय मुख्यमंत्री, राजस्थान द्वारा

📅 बुधवार,
7 अगस्त, 2024

🕒 दोपहर
12:00 बजे

📍 एस. डी. आर. एफ. कैम्पस, गाड़ोता,
गौजनाबाद, जिला दूडू

हर प्रदेशवासी आगे आर अपनी माँ के नाम एक पेड़ लगाए

"हरियाली-राजस्थान" ऐप द्वारा पौधा लगाने वाले 51 लाख वृक्ष प्रेमियों को प्रशस्ति पत्र

हर जिले में एक "मातृवन"

1 दिन में 1 करोड़ से अधिक वृक्षारोपण का अद्वितीय प्रयास

#एक_पेड़_माँ_के_नाम

तन विभाग, राजस्थान सरकार